

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUETTES
CONCERNADO

Año VII. - Núm. 1.840

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 13 de Marzo de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

Como las algaradas estudiantiles se han convertido en desmandadas manifestaciones políticas, con agresiones a los agentes de la autoridad, éstos se han visto obligados a hacer uso de las armas, lo que ha originado algún herido

LAS MANIFESTACIONES DE LOS ESTUDIANTES

Madrid.—En el Gabinete de Censura han facilitado la siguiente nota oficial sobre los sucesos desarrollados con motivo de la actitud de los estudiantes:

"Por mucho que haya querido extremar la prudencia la fuerza pública que ha intervenido en las algaradas estudiantiles, como éstas han dejado de tener tal carácter para convertirse en verdaderas y desmandadas manifestaciones políticas, en las que el descalzo y las agresiones a los agentes de la autoridad han menudeado, éstos, en el cumplimiento estricto de sus deberes, han procedido con el rigor que las circunstancias han impuesto, viéndose obligados a hacer uso de las armas, lo que ha originado algún herido y varios contusos y dadas lugar a numerosas detenciones.

El Gobierno—bien lo tiene demostrado—lamentaba mucho que se haya llegado a este extremo, pero ni ante otros más rigurosos se detendrá para imponer la autoridad y restaurar el orden alterado, no ya en los centros docentes y por motivos a ellos pertinentes, sino en la calle en acción de pura rebeldía o indisciplina social, haciendo el juego a elementos que han encontrado en la masa estudiantil, materia propicia para toda clase de desatueros.

Emilio Márquez Hernández, de 25 años, cuya condición de estudiante no está aún bien determinada, ha ingresado en el Sanatorio de Santa Alicia con herida de arma de fuego en el cuello, sin oficio de salida, interesando la tráquea y de pronóstico grave.

El número de detenidos hoy alcanza la cifra de 26, respecto de los cuales se instruye atestado y se providenciará con arreglo a sus resultados.

DESPACHO CON EL REY

Despacharon esta mañana con el Rey los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Al salir el primero dijo que el Rey había firmado algunos decretos de ascenso en el cuerpo de Vigilancia, derivados de la nueva organización.

El señor Calvo Sotelo manifestó que el Monarca firmó decretos de personal de su departamento y otro sobre pase de auxiliares al cuerpo técnico.

PESAME DEL REY

El Rey, enterado del fallecimiento de la madre del embajador de Portugal, envió a su secretario particular para darle el pésame.

Además ha teleografiado al embajador español en Lisboa para que le represente en los funerales.

LA CAMARA OFICIAL DEL LIBRO

Esta tarde, bajo la presidencia del ministro de Economía, y con asistencia del director general de Comercio, celebró sesión la Cámara oficial del libro.

EN ECONOMIA

Ha visitado al ministro de Economía una nutrida comisión de Puertollano, presidida por el gobernador civil de Ciudad Real, para solicitar se establezca en la re-

gión una fábrica nacional destiladora de pizarra aceitosa, abundante en aquella zona, de la que pueden extraerse gasolina y aceite, aplicables al funcionamiento de determinados motores.

El conde de los Andes prometió examinar la petición.

EN RELACIONES EXTERIORES

Ha conferenciado con el secretario de Asuntos Exteriores el general Añollaguirre.

EL IDIOMA PORTUGUES

Se ha acordado oficialmente la admisión del idioma portugués en el Congreso de Historia que se celebrará en Barcelona durante la exposición.

LA DEUDA FERROVIARIA

Los Bancos que componen el Sindicato emisor español han suscripto 73 millones 450 mil pesetas, en la reciente emisión de la Deuda ferroviaria.

Falta conocer algunos datos de provincias, lo que hará aumentar la cifra indicada.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Hacienda.—Autorizando al Ayuntamiento de Madrid para ceder en usufructo a la Escuela de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos una parcela de terreno, sita en el Retiro, y que toca a terrenos de la nombrada Escuela.

Cediendo gratuitamente al Ayuntamiento de Sevilla el cauce del río Guadaira.

Disponiendo el pase a la escala técnica del cuerpo general de Hacienda, en su categoría oficial de tercera clase, los de cuarta a extinguirse, reservando el derecho a los auxiliares de primera y aspirantes aprobados en expectativa de destino a ocupar las vacantes en aquella categoría mediante la declaración de aptitud por las Juntas de jefes de los centros u oficinas en que sirven.

Declarando excedente a don Manuel Cordero, jefe de Administración de tercera del cuerpo de Contabilidad.

Jubilando a don Enrique Vidal Bobo, jefe superior de Administración y presidente del Tribunal económico administrativo central.

Nombrando jefe superior de Administración del cuerpo general de Hacienda pública, a don Moisés Aguirre, jefe de Administración de primera clase del mismo cuerpo.

Nombrando presidente del Tribunal económico administrativo central, a don Antonio Ruiz Castañeda, jefe superior de Administración.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica hoy las siguientes:

Jubilando a don Fernando Gamero Calvo, presidente de la Audiencia provincial de Cáceres.

Promoviendo a magistrado de término, a don Isidro Castejón Martínez.

Idem ídem de ascenso, a don Eduardo Iglesias Portal.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Cáceres, a don Vicente Pascual Callahorra.

Idem ídem de la de Coruña, a don José Vieitez Ocampo.

Idem magistrado de la Audiencia Territorial de la Coruña, a don Gregorio Busgues Fox.

Promoviendo a magistrado de entrada, a don José Alonso Caso.

Declarando que no son objeto de gravamen por contribución sobre utilidades y riqueza mobiliaria las cantidades que perciben los agentes ferroviarios cuando salen de su residencia a prestar servicio, siempre que dichas cantidades no excedan de cinco pesetas por día.

Disponiendo que en las liquidaciones practicadas por la tarifa primera de utilidades sobre lo que abonen los dependientes de comercio en régimen de internado, se compute el importe de la manutención en tres pesetas por día en poblaciones de más de cien mil habitantes; 2,50 pesetas en las de más de 25.000, y 2 cuando no lleguen a 25.000.

Disponiendo que todos los médicos y naturalistas que hayan trabajado a las órdenes de la comisión central de trabajos antipalúdicos presenten en el término de dos meses la solicitud para ser dictado el título correspondiente.

Real orden sobre las sanciones a los estudiantes que no entran a clase.

Disponiendo que el Consejo de Corporaciones de la industria hotelera lo compondrán cuatro subdelegaciones.

- Hoteles, Fondas y Restaurantes con camareros.
- Idem ídem ídem con cocineros.
- Cafés, bares, cervecerías y similares con camareros.
- Idem ídem ídem con cocineros.

UNA CONFERENCIA

Esta tarde, a última hora, celebraron una conferencia en el Ministerio del Ejército los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, asistiendo también el ministro de Instrucción.

UNA MOCION GUBERNAMENTAL

Hoy se ha remitido a la Asamblea una moción gubernamental sobre el funcionamiento del Consejo de la Economía Nacional, que se discutirá en los próximos plenos.

Este número ha sido visado por la censura

UN COMENTARIO DE «LA NACION»

Afirma el periódico que los estudiantes obran impulsados por elementos extraños

EL GOBIERNO NO SE APARTA UNA PROTESTA SIN IMPORTANCIA

Madrid.—El diario oficioso "La Nación" comenta los sucesos estudiantiles y dice que desde el año 1926 no se había presentado nada igual, aunque bien es sabido de todos que los estudiantes obran impulsados por elementos extraños.

Afirma que el Gobierno no se aparta de sus normas y sigue trabajando, sin que le preocupen las algaradas de esta índole.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Según el presidente del Consejo, existen hoy solamente dos grandes núcleos organizados: la Unión patriótica y la Unión General de Trabajadores, conocida por el nombre de partido socialista

SOBRE LA UNION PATRIOTICA Y EL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid.—En sus "notas del día" glosa "El Debate" unas manifestaciones del presidente del Consejo y hace las siguientes interesantes manifestaciones:

"Según el presidente del Consejo, existen hoy solamente dos grandes núcleos organizados, de gran peso e influencia en la formación de la sociedad española: la Unión Patriótica y la Unión General de Trabajadores, conocida generalmente por el nombre de partido socialista".

No dejamos de reconocer en cierto modo la realidad de esa afirmación. Mas esperamos que se nos permita decir dos palabras sobre esa realidad, tal como nosotros la vemos. No hay, en efecto, actualmente en España más que esos dos núcleos organizados. Pero conviene decir que...

Existe en España algo—nosotros creemos que mucho—que no es ni la Unión Patriótica ni el partido socialista. Si una prudente libertad de propaganda, tal como la hemos pedido con reiteración, permitiese cobrar vida a otras organizaciones, se vería que en España contamos con elementos de valía y con masa de opiniones no catalogables en los dos grupos enunciados.

Respecto de éstos, ya hemos expuesto aquí mismo muchas veces nuestro parecer. Si hay partido socialista, ¿qué duda cabe? Y que ha ganado en robustez durante los cinco años de dictadura. El presidente cree que los socialistas encaminan sus pasos a "otros fines" que no son los políticos. No lo vemos claro, ni mucho menos. Ni la marcha hacia esos "otros fines" es para vista con tranquilidad, ni fuerza veno de repercutir de una manera profunda en el terreno político. Es fácil saber a qué atenerse sobre el particular, porque los socialistas, en sus asambleas y discursos, no dejan de exteriorizar sus pretensiones políticas al par que sus aspiraciones sociales.

En cuanto a la Unión Patriótica, creemos que su fuerza está indisolublemente vinculada al actual Gobierno. Organización forjada desde la altura, recibe desde ella el impulso vital. Con esto no negamos que existan actualmente en su seno elementos valiosos. Advertimos solamente el vicio original, que la debilitará de un modo automático e inevitable en cuanto se apague el aliento que la sostiene desde el Poder.

Veríamos, pues, el porvenir político con mucha alarma si esa realidad superficial señalada por el presidente fuese la única realidad. No es así, por fortuna. Y no desconfiamos de que España pueda tocar algún día los beneficios de contar con

EN FAVOR DE LOS EMIGRANTES

Madrid.—Comentando lo que se ha publicado en un "Boletín del Ministerio del Trabajo", se escribe en "El Sol", refiriéndose a los emigrantes:

"Se le habla en ella de la situación de los mercados de trabajo de Europa, África y América, que es donde principalmente se encamina quien abandona nuestro país en busca, no de fortuna, sino simplemente de un jornal remunerador para atender las necesidades de su vida.

No son optimistas las noticias que se dan en el último número. En general, la situación en cualquiera de las naciones mencionadas, es muy desagradable para nuestros emigrantes. El porvenir que les aguarda, si se deciden a salir de España, es volver por la acción caritativa de las gentes, o por mediación de nuestros consules. En cambio, se dice, que la situación en el país es inmejorable dada la gran cantidad de obras públicas que se están realizando. De todo ello nos hemos ocupado en la sección de

"Cuestiones sociales", y hemos hecho, además, unas observaciones que queremos ampliar ahora.

La idea de informar al emigrante de cuanto acontece en los países que absorben la emigración española ha sido defendida en estas columnas más de una vez. Nuestro criterio en estas cuestiones fué siempre éste: Información previa, preparación del emigrante y protección del Estado en todas las etapas de su viaje. Nos ha dolido siempre dejar a la juventud española, que al emigrar buscando mayor campo para su ambición, demostraba que poseía cualidades estimables, y que el país estaba en el deber de aprovechar.

Pero para resolver una parte de este problema, ¿es bastante lo que se hace en el "Boletín" referido? No. Esa publicación no llega a las masas de trabajadores oportunamente. Por otra parte, las noticias de que en España hay trabajo para dar ocupación a los obreros que emigran podrán ser ciertas, pero no contendrán la emigración. Será preciso antes hacer un censo obrero y determinar claramente dónde hay demanda de trabajo y dónde hay desocupación. He ahí el verdadero problema."

PARA LOS MAESTROS

El Director de enseñanza dice que el monumento a la Reina madre debe llevar el cariño de la infancia española

Madrid.—El director general de Primera Enseñanza, ha dirigido una circular a los Inspectores y maestros de toda España, en la que, después de recordar un anterior llamamiento con motivo de la catástrofe de Novedades, dice:

"Hoy, ante la desgracia nacional de la muerte de S. M. la Reina doña María Cristina (q. s. g. h.) y la suscripción para erigirle un monumento, esta Dirección general se dirige a todos los Inspectores y maestros españoles para que ese monumento lleve el cariño de la infancia y en sus espíritus quede el respeto y admiración por los hechos y la vida de nuestra Reina madre, nombre que le dió el pueblo como síntesis de sus excelentes virtudes y como expresión y compendio del respeto y del cariño de toda la nación. Como madre y como Reina vivió en todos los españoles en el altar de nuestros puros afectos, y por esa doble significación de su vida ha llegado al fondo del alma nacional el sentimiento de su muerte.

La explicación a los niños en todas las escuelas de esa noble y santa vida de madre y de Reina, que es la explicación de un trozo importantísimo de la historia de España y de un triste y glorioso jirón de la Historia universal, es seguro que levantará en los espíritus de la niñez nobles ideas, elevados sentimientos, amor a la Patria y a la Monarquía, y todo ello formará la más pura y la más sentida oración nacional que los niños españoles elevarán al Cielo por el alma de quien fué Reina y madre del pueblo español.

Mas como las obras espirituales no son fecundas por el mandato, sino por el convencimiento íntimo de su bondad, esta Dirección está segura de que las ideas y sentimientos expresados en los trazos de esta circular estarán ya en el convencimiento de todos los maestros españoles, y la realización y el éxito de este deseo, que encomienda a todos con el mayor interés, será función del celo y entusiasmo de los señores Inspectores de

Primera Enseñanza y de las altas virtudes del Magisterio, a quienes acompañamos en este programa de nobles enseñanzas, que exige por sí misma como complemento y síntesis una misa oída por alumnos y maestros.

De unos y otros espera esta Dirección el mayor celo y diligencia, para que, una vez realizado el programa de estas enseñanzas de Historia, de ciudadanía y de religión, envíen en unas cuantas y en su forma clara y precisa todo lo actuado con este motivo y los resultados obtenidos."

Viaje de un ministro

El Sr Aunós en Galicia VISITA A UN PALACIO

Santiago de Compostela.—El ministro del Trabajo ha visitado el antiguo Palacio del Arzobispo Julián, monumento artístico del siglo XII, restaurado hace poco.

SALE PARA MELLIZ

Santiago.—A las doce de la mañana salió para Melliz, siendo despedido por las autoridades y comisiones.

En Melliz será obsequiado con una comida típica del país.

Luego saldrá para Lugo, para en el expreso regresar a Madrid.

El ministro recibió la visita de muchas comisiones de toda Galicia, tratando asuntos de su departamento.

Una comisión de la Cooperativa de casa baratas le ha entregado un pergamino nombrándole presidente honorario.

El señor Aunós visitó los terrenos ofrecidos por el Ayuntamiento para levantar el Reformatorio de niños.

(Este número ha sido visado por la censura)

EL REINGRESO DE LOS ARTILLEROS

En la última lista figuran algunos jefes y oficiales de las Fábricas nacionales de Oviedo y Trubia

Madrid.—El "Diario Oficial del ministerio del Ejército" publica otra relación de los jefes y oficiales del Arma de Artillería a los cuales se les concede el reingreso.

La lista está hecha por regiones, y en la octava ingresan los capitanes don Félix Suero y don Emilio Fraite, del segundo regimiento de Costa, así como los de igual empleo don Rafael del Castillo y don Mariano Rodero, de la Fábrica de Armas de Oviedo.

De la Fábrica de Cañones de Trubia se admite al teniente coronel don Ramón Frontera y capitanes don David García, don Luis Menéndez López y don Leopoldo Jofre Jáudenes.

Además se asignan varios destinos, entre los que figuran el del comandante don Mariano Latruza, que se le traslada del segundo regimiento ligero al ministerio, y el de igual empleo don Joaquín Romay, del décimo quinto regimiento ligero a la Fábrica de Armas de Oviedo.

Los buques españoles

Los ejercicios de la escuadra

Vigo.—A las cinco de la tarde regresaron los buques de guerra "Velasco", "Alsedo" y "Lazaga", después de realizar ejercicios en la ría de Pontevedra.

Mañana realizarán otras pruebas, desembarcando las dotaciones en la playa de Samil y emprendiendo un paseo militar hasta esta plaza.

A los marineros se unirán las fuerzas del regimiento de Murcia.

Suceso extraño

El dueño de la alquería fué hallado con heridas graves

Valencia.—Esta madrugada, en el pueblo de Almacera, donde existe una alquería, habitada por Máximo Farreto, su esposa y su suegro, intentaron unos ladrones un asalto; y, sin duda, no pudieron abrir la puerta por cuanto que resistieron de su propósito; pero lo extraño es que el dueño de la finca fué encontrado herido de cuatro balazos.

A los gritos dados por éste acudieron la esposa y el suegro, sin que pudieran obtener una explicación de lo ocurrido.

El herido fué conducido a Almacera, donde un médico le asistió de primera intención, siendo luego trasladado al Hospital en muy grave estado.

Se cree que Máximo Farreto se hallaba fuera de la finca, y al entrar debió encontrarse con los ladrones, los que le agredieron a tiros de pistola.

Esta mañana se le practicó una operación para extraerle un proyectil, continuando la gravedad del herido.

El Juzgado interviene en el asunto para llegar a su esclarecimiento.

Una exposición

Las obras de la familia Benlliure

Valencia.—El próximo domingo se inaugurará en los locales de la Asociación de la Prensa una interesante exposición de obras de la familia Benlliure, incluso del padre de los actuales artistas.

En aguas del Ebro

Hallazgo de un cadáver

Zaragoza.—A siete kilómetros de la ciudad ha aparecido flotando en el Ebro el cadáver de un hombre en avanzado estado de descomposición.

No ha sido identificado.

En la cabeza presentaba magullamientos.

El Juzgado practica diligencias.

En una cueva

Enfermo de inanición

Málaga.—La benemérita del puerto del Puerto de Torres, encontró en una cueva cercana a la carretera a Blas García Escribano, quien dijo que hace dos días penetró en ella para pasar la noche.

All intentar levantarse al día siguiente no pudo moverse.

Los guardias lo condujeron al puesto de socorro del pueblo, donde el médico le asistió de inanición.

Visitando España

Los profesores argentinos visitan Granada

Granada.—Los profesores argentinos, que están siendo agasajados por las autoridades civiles y académicas, han visitado los principales monumentos de esta ciudad.

En el Ayuntamiento fueron obsequiados los profesores argentinos con un té, al que concurrieron las autoridades.

Mañana se proponen salir con dirección a Madrid.

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN MEJICO

Las fuerzas federales del general Calle avanzan sobre Torreón persiguiendo a los rebeldes

BANQUETE AL CUERPO DIPLOMATICO EN EL VATICANO

Roma.—El domingo se propone dar un almuerzo el Papa, en el Vaticano, en honor del Cuerpo diplomático.

En nombre del Papa, el aludido banquete será presidido por el Cardenal Gasparri.

ENTRE EQUIPOS MILITARES DE MADRID-LISBOA

Lisboa.—Se ha fijado la fecha del 5 de Mayo para celebrar el partido de fútbol entre los equipos militares de Madrid y Lisboa.

Se disputará la copa de la guarnición de Lisboa.

DEBATE RESPECTO A LA JORNADA DE OCHO HORAS

Ginebra.—Esta mañana se ha celebrado el debate respecto a la jornada de trabajo de ocho horas en el Consejo oficial de intervención del Trabajo.

Se hicieron dos proposiciones, una británica, que proponía que se redujese la jornada, y otra francesa, que

"Progreso" ha zarpado con rumbo desconocido.

El capitán del citado barco no fué autorizado para llevar anclas hasta que el cónsul mejicano obtuvo la seguridad de la adhesión de la oficialidad del buque al Presidente Portes Gil.

EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES SE REUNIRA EN MADRID

París.—Un periódico dice que el Consejo de la Sociedad de las Naciones ha acordado celebrar sesiones en diversas capitales y reunirse una vez al año en Ginebra.

El Consejo se reunirá primeramente en Madrid, luego en Berlín y Praga después.

También se han previsto reuniones en Argel y Ottawa.

ACUERDO DE BOXEO CONCERTADO

Nueva York.—Se ha concertado un acuerdo, según el cual el vencedor del combate Maloney-Schmelling, luchará contra el vencedor del combate Uzdun-Sharkey.

ADQUISICION DE ARMAS

Londres.—Comunican de Nueva York al "Times" que el Gobierno de los Estados Unidos ha vendido ayer al Gobierno mejicano 10.000 fusiles, diez millones de cartuchos para ametralladoras, bombas para aviación y una partida de los "stocks" de guerra excedentes en los depósitos de Nueva Orleans.

Por otra parte el Gobierno mejicano decía ayer que en breve llegará una veintena de aviones procedentes de los Estados Unidos, y más tarde otros cinco, que ya han sido encargados.

Tres aviadores mejicanos se instruyen en el aeródromo de Washington en el pilotaje de aviones de combate, y en breve llegarán más aviadores mejicanos con igual fin.

Agentes del Gobierno mejicano contratan en California pilotos norteamericanos para el servicio de la aviación mejicana.

GENERAL FUSILADO

Méjico.—El general Ireneo Villareal, hecho prisionero por los federales cuando cubría la retirada del general Escobar, de Montemay a Torreón, ha sido ejecutado.

OTROS PREPARATIVOS DEL GOBIERNO

Nueva York.—Las fábricas de Long Island trabajan día y noche para servir un pedido de aviones hecho por el Gobierno mejicano.

La semana próxima emprenderá el vuelo para Méjico una primera remesa, y otra saldrá para dicho país en la semana siguiente.

Los aparatos irán provistos de bombas y ametralladoras.

Pilotos mejicanos se entrenan de modo intenso en el aeródromo naval de Hampton Road (Estados Unidos).

LA CONVALECENCIA DEL REY JORGE

Londres.—Por primera vez desde que se inició la enfermedad que sufre el Rey Jorge, el Soberano inglés ha salido ayer a pasear a un jardincillo de Craigwell House.

Las condiciones atmosféricas eran excepcionalmente favorables: cielo despejado, sol claro y ausencia completa de viento.

Convenientemente envuelto en mantas y en un confortable sillón móvil, Su Majestad estuvo en el parque desde las once y cuarto de la mañana hasta las doce y media, estando constantemente al lado del augusto enfermo la Reina María y el doctor sir Stanley Hewett.

Dados los excelentes resultados de este paseo, siempre que las condiciones atmosféricas no lo impidan, en lo sucesivo saldrá el Rey Jorge, a fin de acelerar su mejoría, pues se espera que la convalecencia dure unos cuatro meses.

En los círculos políticos se asegura que, en caso de que la curación de Jorge V requiriera tanto tiempo, se pensaría en conceder al Príncipe de Gales todas las prerrogativas de la Regencia, teniendo en cuenta que en el próximo mes de Mayo, el día 30, tendrán lugar las elecciones legislativas. Esta medida se considera totalmente necesaria, ya que, como se sabe, sólo el Rey o, en su caso, el Regente puede disolver el Parlamento.

Además hay que tener en cuenta que el actual Consejo de Regencia

ACCIDENTE DEL TRABAJO

A consecuencia de la explosión de un barreno muere un obrero en la mina «Mariana»

(De nuestro Corresponsal en Mieres)

En las últimas horas de la noche del lunes, ocurrió en la mina "Mariana", de la empresa Fábrica de Mieres, una sensible desgracia, que costó la vida al joven de 25 años, llamado Landelino Sánchez Fernández, natural de Mieres y vecino del pueblo de Brañanoveles.

El desventurado joven trabajaba en el piso 11 de dicha mina como picador de carbón, y a la hora de abandonar el trabajo y con el propósito de preparar la faena del día siguiente, se dispuso a dar unos barrenos, teniendo la desgracia de que le explotase uno de ellos, sin darle tiempo a ponerse a salvo, produciéndole gravísimas lesiones en la región dorso lumbar, a conse-

cuencia de las cuales falleció cuando era trasladado por sus compañeros al hospital de la empresa.

El desgraciado obrero era casado y vivía con su madre (pues padre no lo tenía) y con siete hermanas, todos los cuales vivían al amparo de su jornal.

Ayer tuvo lugar la conducción de sus restos al cementerio de la villa, habiendo constituido una sentida y numerosa manifestación de duelo, quedando así bien patentizadas las generales simpatías que contra este joven obrero.

LA VOZ DE ASTURIAS en su pésame a los que por tan sensible desgracia ha recibido la familia de Landelino Sánchez Fernández.

Réplica al ministro

El impuesto sobre automóviles

Madrid.—El diario "ABC", prosiguiendo su campaña sobre el impuesto a los automóviles, dice en su número de hoy:

"Agradecemos muy sinceramente al señor ministro de Hacienda su amabilidad y presteza en contestar a nuestro ruego.

Hemos sido y seguimos siendo partidarios de "una sola contribución", en vez de las diversas que hoy paga el comercio y la industria, y que dan lugar a tantas reclamaciones y a no pocos abusos.

El hombre más honrado y de buena fe no sabe nunca en España que ha cumplido con todos sus deberes con la Hacienda.

Cuando el señor Calvo Sotelo convalida en un solo tributo los diversos que abonaban los automóviles, aplaudimos sin reserva tan interesante acuerdo, pues realizaba una aspiración nacional.

Nuestra súplica de hoy responde a una nueva fórmula para cobrar este tributo, que sin perjudicar los intereses del Estado facilitase su exacción a los contribuyentes. Esto era todo.

El señor Calvo Sotelo nos dice que en el año de 1928 el impuesto produjo una recaudación de 46 millones de pesetas. ¿Neto o bruto? Si hay que rebajar gastos por cobrarse fallidas, etc., la citada suma quedaba notablemente reducida. Pero de todos modos sería necesario gravar la gasolina con más de 10 céntimos por litro, y con este aumento es impracticable nuestro proyecto que fundamentamos sobre datos completamente equivocados, proporcionados por quien pretendía con toda exactitud, conocerlos."

El equipo nacional

Mateos, está muy satisfecho

Bilbao.—El seleccionador nacional señor Mateos, ha manifestado que se halla muy contento del estado de preparación en que se encuentra el equipo nacional, que el próximo domingo jugará contra Portugal en Sevilla.

Mateos entiende que no se puede hacer más y que la victoria sólo depende de la calidad del once hispano.

El entrenador saldrá el jueves para Sevilla y los jugadores de Madrid y el Español, emprenderán el viaje el viernes.

PALATINAS

LA INFANTA EULALIA

Esta mañana estuvo en Palatinas despedirse de los Reyes la infanta doña Eulalia.

Esta salió por la noche para París.

Son muchos los correspondientes que nos preguntan por los números para el canje de la edición correspondiente al mes de Febrero, que, como ya hemos dicho, es el "10". A todos nosotros, que como ya hemos dicho, se les complaciere manifestar que el debido tiempo serán servidos.

Ni uno solo quedará sin los números para el canje, para que puedan servir a todos los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS. La Administración de correos preparará los envíos, y seguramente estarán en poder de los correspondientes.

Esta tarde llegó el general Sanjurjo, que inspeccionó el cuartel de la guardia civil y visitó la Academia.

En la Academia de Toledo

El curso para comandantes

Toledo.—El general Villalba ha manifestado que en la próxima semana llegará el general Primo de Rivera para asistir a uno de los actos del curso para comandantes.

Agregó que es posible que haya otro nuevo curso de conferencias y otras enseñanzas.

Esta tarde llegó el general Sanjurjo, que inspeccionó el cuartel de la guardia civil y visitó la Academia.

Teatro Campoamor

HOY

Tarde: no hay función.

NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO

Última exhibición de los grandes éxitos de la pantalla

PARIS EN CINCO DIAS

por NICOLAS RIMSKY

EL HERMANITO

por HAROLD LLOYD

Tras horas de risa continua.

Mañana: A las 7 y a las 10 1/4

Precios corrientes: BUTACA 0,75

Película nueva UFA

TRENZAS DORADAS

por Willy Forstich

A las 7 - VIERNES - A las 10 1/4

El mayor alarde cinematográfico

LA LEGION DE LOS CONDENADOS

por Gary Cooper

Película muy superior a la de tan gran éxito «ALAS».

Se despachan localidades.

PRONTO:

EL DESTINO DE LA CARNE

por Emil Jannings

Teatro Jovellanos

Hoy - BUTACA 3,50 Hoy

Programa Paramount

DE TELON ADENTRO

por Tom Moore y Bessie Love.

En la Cámara del Libro

Se inaugura la escuela de librería

Madrid.—A las siete y media se inauguró en la Cámara Oficial del Libro, la escuela de Librería, asistiendo muchos editores, el conde de los Andes, el director general de Abastos y el catedrático señor Sainz Rodríguez, que pronunció un discurso felicitándose del hecho.

Hizo el resumen el ministro de Economía, que se ofreció para propagar el libro español.

También habló el presidente de la Cámara.

Los alumnos inscritos son setenta y cinco y las enseñanzas consisten en la preparación técnica para desempeñar el cargo de libreros.

Una broma pesada

Lo mata con una lezna

Santander.—En el pueblo de Vargas se establecieron dos guarnicioneros ambulantes, a quienes, algunos vecinos, en ton de broma, les dijeron que los iban a tirar al río.

Uno de los trabajadores, lo creyó y acudió a Angel Pulido, dándole una lezna, perforándole la órbita izquierda, lesión que le causó la muerte después de horrible agonía.

El agresor se dio a la fuga.

Principado S. A. B. R.

MIRCOLES DE GRAN MODA

(Magna producción)

A las 7 1/4 A las 10 1/4

LA ESCLAVA BLANCA

Selección «OPTIMA» del programa Vilaseca y L. desma (Control CINAES)

Interpretación de Wladimir Gaidaroff y Liane Haid

JUEVES 14 MARZO

ETERNO CONFLICTO

Interesante comedia de la marea JULIO CESAR, interpretada por Teatrice Jov y H. B. Warner

VIERNES 15 MARZO

ABAJO LOS SOLTEROS

comedia ultramoderna por Nina Vanna y Charles Lincoln

SABADO 16 MARZO

EL HOMBRE CAÑON

superproducción de grandioso éxito, por Harry Langdon

Gran Popular Cinema

A las 7 1/4 A las 10 1/4

La formidable superproducción

"LA TRAGEDIA DEL PRYASO"

por Goesta Ekman y Karina Bell.

Mañana:

DE HOMBRE A HOMBRE

por CAYENA

tiende a la inclusión de la jornada en el Convenio de Washington.

Se suspendió más tarde el debate sin que se pudiese llegar a un acuerdo.

EL GENERAL CALLES AVANZA HACIA TORREON

Londres.—Según noticias que se reciben el general Calles avanza hacia Torreón.

También comunican que han sido capturadas el resto de las fuerzas del general Jesús Aguirre.

RESENTIMIENTO DE MEJICO CONTRA LOS ESTADOS UNIDOS

Londres.—Dicen de Nueva York, que el acuerdo del Presidente Hoover de acudir en ayuda del Gobierno mejicano, facilitando armas y pertrechos de guerra, causó alguna inquietud, creyéndose producir en Méjico resentimientos contra los Estados Unidos.

PARA UNIRSE A LAS FUERZAS DE MANSO

Londres.—Se sabe que en la Baja California los rebeldes han alistado mil doscientos hombres, con los que se proponen atravesar el golfo para unirse a las fuerzas que manda el general Manso.

PARA BATIR A LOS REBELDES

Londres.—Las fuerzas leales se concentran al Sur de Sonora para encontrarse con los rebeldes y poder entablar combate.

EL "PROGRESO", CON RUMBO DESCONOCIDO

Méjico.—El transporte mejicano

Vea hoy el nuevo Modelo 1929

WHPPET Superior 4 cilindros

POTENCIA - BELLEZA - ECONOMIA

Garage Central: URJA, 56 OVIEDO - Teléfono 3960

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Se retrasa grandemente el auxilio económico que está obligado el comercio ovetense a prestar al Real Oviedo F. C.

Diálogos en la calle

—¿Qué se dice por los mentideros deportivos? —Pues lo mismo que dicen los periódicos: nada absolutamente. —Este silencio es muy significativo...

—Para mí significa sencillamente: proyectos e ilusiones perdidos. —Lo del Stadium municipal ya no tiene el mismo sonido vibrante y entusiasta de los días en que fué concebida la idea. ¡Tengo mucho miedo de que no lo veamos realizado!

—No sería esto lo más lamentable, si primero está llamado a desaparecer el Real Oviedo F. C.

—¿Qué estás oyendo. —Lo que estás oyendo. —Pero no se hizo público que el comercio en general, especialmente los establecimientos de comidas, y bebidas, los cafés y las fondas, auxilian económicamente al Club campeón?

—Se habrá hecho público, pero, a juzgar por las apariencias, "reservadamente", comerciantes e industriales de la capital parece que no atienden el requerimiento. —Y tú de quién sabes todo eso? —Pues de la realidad, que no se esconde de nadie ni por nadie.

—Sabes de algo que haya llegado a la Secretaría del Oviedo de la protección que le tiene ofrecida la Cámara de Comercio? —Yo, no.

—Pues yo tampoco. —Y siendo la única verdad que hay por el momento actual, que los llamados a contribuir al sostenimiento del triunfante equipo de fútbol (puesto que a sus bolsos van a parar las dádivas de su vida boyante) no responden debidamente, ¿cómo es posible que creamos en la obra del Stadium, cuando faltan energías (llámese espíritu ovetense) para sostener el equipo que lleva por título el nombre de la ciudad, y en su emblema la ilusión y los entusiasmos de sus partidarios.

—Verdaderamente se han cambiado los caminos para llegar a la solución de la crisis en que se encuentra el deporte de la capital. Lo primero, lo eminentemente necesario es contar con la Sociedad, puesto que no habiendo equipo, para nada se quieren los campos de fútbol; y después que el Club esté bien fortalecido ide "todo", y garantizada su vida administrativa, entonces será el momento de ir un poco más allá, a ver levantado el monumental edificio deportivo, es decir de luchas del Real Oviedo F. C.

—De completo acuerdo. —Tu ya sé que estás de acuerdo con esta idea (que es la real), pero mientras no opinen así los señores del comercio y de la industria de la capital, ¡esto irá a la ruina!

—Pero ¿cómo no asistirán los periódicos en esto mismo que opinamos nosotros, es decir, que lo primero de todo, lo que más urge, es ayudar al sostenimiento del Club? —Toma!, pues porque los periódicos también se cansan de pelear en el desierto.

Moncho.

FEDERACION ASTURIANA DE FUTBOL Nota oficial Reunido el Comité de la Federación Asturiana de Fútbol, para hablar el asunto pendiente como consecuencia del partido celebrado en Mieres, el día 3 del corriente, entre el Racing de aquella localidad y el Racing Langreano, y previo detenido estudio de la información realizada sobre los antecedentes y circunstancias del partido, ha acordado lo siguiente:

Primero. Conceder los dos puntos del partido al Racing Langreano.

Segundo. Estimar en favor del Racing de Mieres como atenuante, circunstancias que encajan en el apartado 9 de las disposiciones de la Real Federación Española de Fútbol, en la circular de 31 de Agosto, dejando en suspenso la aplicación de lo dispuesto en el párrafo primero, apartado 8 de la misma circular, sin perjuicio de que este Comité sancione la infracción cometida por dicho Club.

Tercero. Comunicar a la Real Federación Española de Fútbol esta resolución del Comité antes de proceder a la ejecución del apartado 2 de esta nota; y

Cuarto. Dirigirse al Colegio de árbitros a fin de que, por sus afiliados se cumplan en lo sucesivo las disposiciones referentes a la presentación de licencias de jugadores, en los partidos oficiales, cumplimiento del párrafo tercero, apartado 2 del capítulo 4 de las disposiciones dictadas por la Real Federación Española de Fútbol, en 31 de Agosto último, y cuanto a los árbitros hace referencia la circular 51 de la Real Federación Española de Fútbol, sobre represión de juego violento, coacciones, etc.

Gijón, 12 de Marzo de 1929. EL SAN LUIS RECLAMA, Y TIENE RAZON

Ayer, se acercaron a esta Redacción los "peques" del San Luis, para pedirnos hiciéramos constar que ellos contendieron el domingo con el equipo "B" del Oviedo, y que el resultado fué de 5-0.

Que los 13-1, se los "colaron" los infantiles del "A", a los del equipo del Racing de Coruña; esto es que si ellos reconocen que no pueden competir con los infantiles de Teatinos, ¡aún están con muchos codos por encima de los del Coruña!

DE UNA RIFA

La cámara fotográfica que el Unión Pí-Arca regalaba a sus socios correspondió al número 372.—El capitán.

UNION CLUB OVETENSE

Este equipo retá a todos los equipos no federados, especialmente al Deportivo de La Corredoria. La contestación por este diario.

También ruega a sus jugadores estén hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, en casa de Juan de Villamajal, para tratar asuntos de interés.—La Directiva.

EN LLAMAQUIQUE

El domingo, día 10, jugaron un partido amistoso los equipos Postigo F. C. y el Krone F. C., ganando los primeros por 5-4. Por el Postigo fueron marcados los goles: tres por Virgilio, uno por Vicente y uno por Macorrón. Por los del Krone se distinguieron Perín y Vicente, que fueron los que más jugaron.

En este mismo campo se jugó un partido amistoso entre los equipos Athletico y reserva del Krone, en que ambos quedaron empatados a los tantos.

SECCION DE RETOS

El Club Deportivo Rayu acepta el reto lanzado por el Juvenicia de Trubia, para jugar un partido el domingo, día 17, en el campo de Quintana, en las condiciones que han indicado.—La Directiva.

El Club Deportivo de la Corredoria, retá al Fontán, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, en el campo de Llamaquique, a las tres y media de la tarde. El Deportivo se alineará de la forma siguiente: Pin, Aurelio, Pepe, Rubio, Cortina, Paciente, Madrid, J. Cuartas, Melero, Monjo y Tanta.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Unión Club Collotense, retá a la Sociedad la Cultura, de Colloto, para jugar un partido amistoso el domingo, día 17, en el campo de Colloto.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Ojanguren F. C., retá al España F. C., para jugar un partido amistoso el domingo, día 17, a las once de la mañana, en el campo de Llamaquique.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

La Cultural F. C. de Pedrufo, retá al Económicos de Oviedo, para jugar un partido amistoso el día 19, festividad de San José, en el campo de la Cultural, a las tres y media.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

Los alumnos del segundo año de la Normal, retan a los del tercero del Instituto, para jugar un partido el día 17 en el campo de Llamaquique, a las tres y media.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Racing Club de Coruña, retá al Abra F. C., para jugar un partido el próximo domingo, en el campo del Racing.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Unión Rayista, retá al Abra, para jugar un partido el domingo, día 17, en el campo que ellos designen, Caso de no aceptar retá al Invencible de Lugones.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

En Gijón

EL REAL SPORTING VENCE AL VALENCIA F. C. POR TRES TANTOS A UNO

Con asistencia de público numeroso se celebró el domingo en el Molinón el partido "liguero" Valencia-Real Sporting.

Entró en el partido el equipo-gijonés actuando con tanto coraje como acierto, efectuando una serie de coladas que no hicieron tanto, debido al excesivo afán de redondear la jugada.

A los catorce minutos, marcaron los locales el primer tanto de la tarde, obra de una escapada vertiginosa de Nani desde medio campo, que pasó oportunamente a Campanal para que éste la rematara brillantemente a la red.

También por el costado de Nani, se apuntó el Sporting un nuevo tanto. El extremo izquierdo se precipita al gol que defiende Pedret, y ya en el área patea el balón a Pin y éste a su vez a Campanal, quedando rápidamente conseguido el tanto.

Ya muy avanzada la segunda tanda, Valencia se apunta el único tanto de la tarde de un patadón lejano que da Molina que entra prontamente en la puerta de García.

Cuando el partido va a finalizar, también por la intervención del extremo izquierda gijonés, logra el Sporting un nuevo tanto, siendo Campanal el perforador.

Y con el resultado de tres tantos a uno, dió fin a este encuentro que dejó contentos a todos los aficionados.

El Sporting actuó con gran entusiasmo y en perfectísimo orden; individualmente todos brillaron, aunque algunos hayan tenido deficiencias de labor en una tanda.

Por los valencianos, lo mejor el trío defensivo, destacándose Pedret.

Su ataque combina bien, pero no practican con oportunidad el chut. Árbitro Melcón, con acierto.

En Trubia

ESPAÑOL DEL CRISTO DE OVIEDO, 3-INFANTIL REAL JUVENICIA, 4

En nuestro campo de Quintana, y a las órdenes de Llarvi, se celebró en la tarde del pasado domingo un partido amistoso entre los infantiles arriba indicados.

La lucha fué entretenida, y los "peques" dieron lecciones de cómo se debe jugar al fútbol.

Los tantos locales fueron marcados por Emilín tres y Llazana

Vida artística

El Orfeón de Avilés dará un concierto en Oviedo

Como ya hemos indicado, anteayer estuvieron en esta ciudad, varios señores directivos del laureado Orfeón de Avilés, relacionándose su visita a esta capital con el concierto que dicha brillante masa coral ofrecerá al público ovetense en el regio Teatro Principado.

Del Orfeón de Avilés, a cuyo frente figura el notable maestro don Enrique del Valle, figura prestigiosa en estas cosas de Orfeones, tenemos las mejores referencias, estando aún muy reciente el clamoroso éxito alcanzado el pasado día 23 de Febrero, en el Teatro Jovellanos de Gijón, donde la agrupación coral avilesina puso de relieve con el selecto y difícil programa que ejecutó un bonito acoplamiento y una seguridad absoluta, unido todo ello a un depurado gusto artístico, que pone al Orfeón de Avilés, y el público ovetense tendrá ocasión de apreciarlo, a la altura de los mejores Orfeones de la provincia.

Los comisionados avilesinos, entre los cuales figuraba su presidente don Braulio L. Moyano, encontraron aquí las mayores facilidades para su cometido, marchando de Oviedo muy agradecidos a las atenciones recibidas de aquellas autoridades y entidades a las cuales visitaron.

Es de esperar que esta embajada artística, unida al saludo cordial que nos envía la hermosa villa de Pedro Menéndez, tenga en Oviedo el éxito más rotundo tanto artístico como económico, pues el Orfeón de Avilés se lo merece por su arte y su simpatía.

En la Universidad

Conferencia de divulgación científica

El cirujano don Celestino Alvarez, director del Sanatorio de su nombre, hablará el sábado, día 16, en el Paraninfo de nuestra Universidad a las siete y media de la tarde acerca del interesante tema "La Cirugía estética o de la belleza".

Tratará sobre la historia de esta Cirugía, Arrugas de la cara. Deformaciones numerosas de la nariz. Defectos del rostro. Idem de las orejas, boca, labios, etc., etc.

La conferencia irá acompañada de proyecciones y aplicaciones gráficas en la pizarra.

La entrada es pública.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, AYER Ptas., HOY Ptas. Includes entries like Serie F., Interior, Exterior, Amortizable, etc.

VALORES INDUSTRIALES

Table with 3 columns: VALORES INDUSTRIALES, AYER Ptas., HOY Ptas. Includes entries like Banco de España, Hipotecario, Español de Crédito, etc.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

La Sinfónica de la Felguera solicita el apoyo de la Corporación para poder trasladarse a Sevilla

LA SINFONICA DE LA FELGUERA

Ayer estuvo a visitar al presidente una comisión representativa de la notable orquesta Sinfónica de La Felguera, que tan gratos recuerdos dejó aquí en su reciente concierto del Campoamor.

Venían a interesar el apoyo moral y material de la Corporación provincial a fin de ofrecer algunos conciertos en la Exposición de Sevilla.

Como lo había hecho a otras agrupaciones artísticas, dijo a los comisionados que no era aquella la puerta a quien debían llamar, sino al Comité de propaganda, que preside el señor gobernador civil, al que la Diputación ha entregado ya setenta y cinco mil pesetas, con lo cual se cree exenta de todo otro compromiso en cuanto a gastos se refiere.

Respecto al apoyo moral, desde luego les prometió que la Diputación estaba dispuesta a prestárselo.

DOS PUENTES NECESARIOS

También visitó al señor Cuesta el ingeniero señor Sánchez del Río, para hablarle de lo relativo a los presupuestos de obras de los puentes de Láneo y Soto de los Infantes, por el presidente conocidos en reciente viaje en que acompañó al señor gobernador civil.

El presidente rogó al señor Sánchez del Río recomendará que, al presentar las correspondientes instancias solicitando subvención, se hiciera en ellas constar clara y terminantemente las aportaciones que para las obras se ofrecían, a fin de poder darse perfecta cuenta de la necesidad de otorgar las subvenciones.

Del puente de Láneo, sabe que las obras están comenzadas, habiéndose terminado la consignación hecha para las mismas. Ahora el Ayuntamiento de Salas y los vecinos prometen nuevo sacrificio, solicitando de la Diputación que tam-

bién se lo imponga, a pesar de hacerlo por segunda vez.

En cuanto al de Soto de los Infantes comienza ahora el expediente, habiéndose discutido sobre el terreno el mejor punto de emplazamiento. Le dijo el señor Sánchez del Río que su coste aproximado será de setenta y cinco mil pesetas.

EL DEPARTAMENTO DE ALIENADOS

Estuvo a visitar al presidente el jefe clínico del departamento de alienados del Manicomio, don Eduardo R. Sampeder, con el que conversó largo rato respecto a asuntos que afectan a tal ramo de la beneficencia provincial.

Y asimismo le ha visitado don Mariano Argüelles, dueño de unos terrenos próximos a La Caldellada, que estima muy conveniente adquirir para dar paso franco al nuevo Manicomio.

Con el fin de evitar el que haya que acudir a un expediente de expropiación forzosa, largo y penoso, conociendo el señor Cuesta al señor Argüelles, buen ovetense, le indicó lo conveniente de llegar a una avenencia en cuanto al precio en que cedería los aludidos terrenos. Su conversación fué de amigos más que de partes que ventan intereses, encontrando a don Mariano en la mejor disposición de transigencia. Quedó en realizar consulta con otros interesados en el asunto y volver dentro de breves días. Cree el señor Cuesta tener fundados motivos para estimar el caso como de antemano resuelto.

CONTESTANDO A UN TELEGRAMA

El profesor de estudios de Su Alteza el Príncipe de Asturias, contestó al telegrama que el presidente envió a Su Alteza dándole el pésame por la muerte del señor conde de Grove, con otro afectuosísimo de vivo reconocimiento.

CRONICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Un día de estos llegarán a esta capital doña Dolores Tarterte de las Alas Putamarifó, bella esposa de nuestro distinguido amigo el joven diplomático don Alfonso G. Conde y sus preciosos hijitos.

De Madrid, donde pasó larga temporada, regresó a esta capital el médico don Emigdio Menéndez, particular amigo nuestro.

Salió para Madrid, el reputado arquitecto don Vidal Sáez Heres. —Regresó de Madrid, nuestro estimado amigo el exdiputado provincial don Julio García Braga y Melero.

Se encuentra en esta capital, el culto dominico y eminente sociólogo R. P. José Gazo, quien saldrá hoy para Bilbao.

De Madrid, llegó con su preciosa hijita la distinguida señora de nuestro amigo don Miguel Durán Terry.

De Málaga, llegó el pundonoso capitán de Infantería don Antonio Femoll Castell.

Acompañado de su distinguida señora se encuentran en esta capital el comerciante de Orense don Olegario Mamiño Alvarez.

Saludamos ayer en Oviedo, a nuestro amigo de Infesto don Julio Prieto.

Después de pasar una temporada en esta capital regresó a su casa de Llanes la distinguida señora doña Engracia Casaprima, viuda de Casaprima.

Salió para Madrid nuestro amigo don Ignacio Corujo.

Para la Corte salió el señor conde de Casares.

Se encuentra en esta capital el culto abogado cubano doctor Orenco Roa, quien dentro de breves días saldrá para la Habana.

Salieron para Madrid nuestros distinguidos amigos don Isaac y don Ismael F. Figaredo.

Ha salido para la Corte nuestro amigo el reputado abogado don Ramón Bances.

Salió para Madrid la distinguida señorita Manolita Pérez Martín.

Para Llanes salieron doña Cándida Pérez y su sobrina señorita Angélica Suárez.

Salieron para su posesión de Pidan VINOS ARMENGOL

Torazo nuestro amigo don Fernando Llavona y su distinguida señora.

De Sevilla se trasladó a la Corte la señora marquesa de Argüelles.

Después de pasar unos días con la señora viuda de Sierra, de Grado, regresaron a esta capital la señora marquesa de Valero de Urría y su primogénito el marqués de dicho título.

Regresaron a esta capital nuestro amigo el propietario don José Alvarez y su distinguida señora.

NUEVO MATRIMONIO

Contrajeron matrimonio en Covadonga, nuestro estimado convencino don Carlos Casans, alto empleado de la Sociedad Popular Ovetense, y la distinguida señorita de Villaviciosa Sara Suardiaz.

En usted La Voz de Asturias

CONCURSO PARA ASISTIR A LOS TOROS

Organizado por "La Voz de Asturias"

CUPÓN para el sorteo de CIEN localidades de la gran corrida de toros de la Ascensión, organizada por la U. M. I. O.

CUPÓN 11 (Marzo)

Colecte los cupones del mes en curso y a cambio del número que se pedirá, obtendrá cinco números para el sorteo de las localidades.

CONCURSO DE BELLEZA REGIONAL

Organizado por "La Voz de Asturias"

VOTO por la señorita

reina de la belleza de

Firma del elector

Señas

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

Los discípulos de «D. Cecilio»
y el arbolado en Navia

Pues, señor, está visto que las más ideas extienden con una rapidez vertiginosa su dañino radio de acción.

Después de aquel desdichado intento del tan elogiado «Don Cecilio», jardinero mayor de Madrid, que, como nuevo Herodes, no dejó árbol con cabeza ni sombra, tendiendo por los jardines de la Villa y Corte la calvicie más espeluznante que vieron los mortales; después de aquel feo y canchalesado suceso, decimos, parecía que iban a dejarse de una vez los árboles quietos con su benéfico ramaje, o realizando en ellos podas adecuadas y bien meditadas; pero sí, sí, váyanles ustedes con esa idea a los señores que en Navia han tomado la decisión de pelar por completo el arbolado del Parque de Campoamor y de los jardines de la Avenida de don Ramón R. Valdés. Un día se les vino a las mentes que el total arbolado era ineficaz, feo y no sabemos qué más cosas, y ¡tráis!, ¡tráis!, los árboles quedaron completamente desnudos con una desnudez parecida a la que traían nuestros primeros padres Adán y su señora Eva, a su llegada a este valle de podadores.

En nada fueron tenidas—si es que las conocían—aquellas letras del inmenso Costa, llenas de fervor por el arbolado, en menos los esfuerzos de

Pola de Siero

AL PUEBLO DE POLA DE SIERO

Católico pueblo de Pola de Siero: El domingo, 17 de los corrientes, es el día señalado para rendir a vuestro celosísimo párroco el merecido homenaje que tiempo ha tiene proyectado vuestra firme y sincera religiosidad y vuestra noble y profunda gratitud hacia él.

La viva y honda fe que profesáis al Rey inmortal de los siglos, vuestro única desmentido catolicismo práctico, patrimonio que fué siempre de vuestros antepasados y que ahora lo es vuestro y lo será, sin género de duda, de vuestros descendientes, la firme e incondicional adhesión que en todo tiempo habeis mostrado a vuestro párroco, todo esto hace concebir la firme esperanza que ese día ha de ser uno de los más solemnes y alegres de nuestra villa en que todo el pueblo lleno de regocijo y de los más grandes entusiasmos acudirá alegre a la plaza de la iglesia, a los acordes de nuestra laureada banda de música, para presenciar el descubrimiento de la hermosa lámpara adquirida por suscripción popular y dedicada a su virtuoso párroco que tanto se sacrificó y se desvió por el engrandecimiento y majestuosidad de su iglesia convertida hoy en una verdadera Catedral.

A nadie se oculta la magnitud e importancia de las obras realizadas por vuestro querido párroco y el extraordinario celo por él desplegado en todo tiempo por el bien espiritual de las almas. El fué siempre para vosotros el tierno y cariñoso padre que os consoló en vuestras penas y tribulaciones; el maestro sabio y prudente que con su autorizada palabra y con el ejemplo, os enseñó el camino recto y seguro de vuestra salvación, indicándoos a la vez los escollos y peligros que debíais de evitar para no separaros ni retroceder de la práctica del bien: El fué vuestro principal asesor en vuestras dudas y perplexidades y en todas las circunstancias y casos difíciles de la vida, resolviendo con criterio firme y seguro y con suma facilidad y acierto las cuestiones más difíciles y complicadas que podían surgir entre vosotros. El fué, en una palabra, todo para todos vosotros, a todos ama, a todos aprecia, por todos se sacrifica, por todos se preocupa y dispuesto está a sacrificarse en beneficio de todos hasta dar su último suspiro.

Nada, pues, más justo, pueblo católico de Siero, que se lo reconozcáis así tributándole este pequeño, pero sincero y entusiasta homenaje, que le sirva de bálsamo suave, de dulce lenitivo en compensación de las muchas tribulaciones y amarguras y de los grandes sacrificios que hubo de sopor-

tar en el tan largo como duro y penoso ejercicio de su sagrado ministerio. El lo merece; vosotros sois buenos y agradecidos; el éxito por consiguiente es infalible. Vuestro entusiasmo en ese día superará a toda realidad. Viva nuestro párroco. Viva el católico pueblo de Pola.—La Comisión organizadora.

Cayés (Coruña)

DE TEATRO

El próximo domingo, día 17, dará una gran velada teatral el Cuadro Artístico de este barrio en el precioso salón de Lugo de Llanera.

Este Cuadro, que ha obtenido grandes éxitos, el día 24 del corriente mes, en el Centro Recreativo de Cayés, representará «Hambre atrasada» y «Un duelo a muerte».

Además de estas dos preciosas obras, se representará algún monólogo. Esta función empezará a las ocho y media en punto.

CORNELLANA

AL CIELO

Nuestros distinguidos amigos don Joaquín Menéndez y su virtuosa esposa doña Carolina Arango, pasan en estos momentos por el terrible dolor de perder a su hijo Paquín, de siete meses, que contribuía a la felicidad del hogar.

La conducción del cadáver del precioso niño tuvo lugar a las once y media de la mañana del día 9 al cementerio de esta villa y acto seguido se ha dicho una Misa de Gloria, en la que se ha formado una verdadera manifestación de duelo.

A sus padres don Joaquín y doña Carolina y demás familiares les enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Corresponsal.

PILOÑA

NATALICIO

El 6 del actual ha dado a luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña la bella esposa de nuestro buen amigo don Paulino González, de Antrialgo.

Tanto la madre como la nena siguen en perfecto estado.

Con tan fausto motivo felicitamos a los padres de la neófito y a sus familias.

BUEN VIAJE

Después de pasar una temporada en Antrialgo al lado de su señora madre regresó a Villalegre con sus hermosos hijos la bella señora doña Benjamina Cofiño de Díaz.

—Hoy miércoles 13 embarcará en El Musel, a bordo del «Alfonso XIII» con rumbo a Cuba, nuestro buen amigo don Modesto Canteli, de Mones, al que le deseamos feliz travesía y pronto regreso.
Lin de Pepa.

SAMA.

INTERESANTES CONFERENCIAS

El lunes comenzaron en nuestra iglesia parroquial unas interesantísimas conferencias cuaresmales, a cargo del elocuente orador sagrado Rvd. P. José Cuervo, provincial de los Dominicos. Todos los días, hasta el sábado inclusive, habrá una conferencia, dando principio a las siete de la tarde.

No necesitamos presentar al conferenciantes. El P. Cuervo, que es uno de los más sólidos prestigios de la Orden dominicana, estuvo hace 18 años predicando en Sama, y son muchas las personas que le recuerdan con agrado.

Desde entonces, consagrándose al estudio con ardor, con verdadera pasión, pronto se hizo notar por sus superiores, que le destinaron a la enseñanza en las más célebres escuelas de la Orden, Salamanca y Roma, y en este ejercicio adquirió una vastísima cultura filosófica y teológica, y tal maestría, tal dominio de las ideas, que, por abstrusas e intrincadas que sean, es capaz de exponerlas con claridad, sencillez y facilidad insuperables.

El P. Cuervo es un filósofo, es un vulgarizador, en la más noble acepción de la palabra, de los grandes problemas de la fe católica. Su elocuencia, aunque profunda, es sencilla, clara y precisa, y es tal su fama, que para escucharle, en todas partes, en Madrid, Valladolid, Salamanca y Oviedo, donde dió conferencias, se congregaba ante su cátedra un enorme público, sobre todo hombres, muchos intelectuales.

Viene a Sama por carillito a nuestra parroquia, que es donde actuó primeramente como orador sagrado, apenas terminados sus estudios, hace ahora unos 18 años, según antes decíamos. Al venir aquí, tiene que hacer esfuerzos para combinar estas conferencias con los graves y numerosos deberes que le impone el alto cargo que desempeña. Justo es que le correspondamos asistiendo unánimemente a sus conferencias.

YA LLEGARON LOS NUMEROS DE «LA VOZ DE ASTURIAS»

A los numerosos lectores de este diario en Langreo, hemos de decirles que ya están en poder de nuestro corresponsal administrativo, viuda de Zamora, los números que han de canjearse por el cupón número 10 de LA VOZ DE ASTURIAS.

HOMENAJE DE DESPEDIDA A LOS SEÑORES GAYOSO Y AMILIVIA

Son muchísimos los que desean inscribirse para el banquete homenaje con que serán obsequiados el domingo próximo los señores Gayoso y Amilivia, y nada tiene de extraño, dado el prestigio de que gozan aquí tan distinguidos

amigos, cuya próxima marcha de entre nosotros es sentidísima.

Los organizadores del banquete nos envían la siguiente nota:

«La comisión organizadora del banquete que con motivo de su próxima marcha y a manera de homenaje de afecto y simpatía hacia los señores Amilivia y Gayoso, se celebrará el domingo, día 17, a la una de la tarde, en el lugar que oportunamente será designado, hace saber que cuantas personas tengan deseo de concurrir al acto, pueden recoger, desde hoy hasta la noche del viernes, las tarjetas que, a dicho efecto, y al precio de doce pesetas, obran en el Hotel Gabino y kiosco de Muñoz.—La comisión organizadora».

Corresponsal.

Santa Bárbara

EL SERVICIO DE ALUMBRADO

Hace meses, casi años, que los vecinos de estos pueblos vienen trabajando para que sea instalado el alumbrado eléctrico; pero hasta la fecha todo ha sido inútil, motivado a las exigencias que la empresa que tenía la concesión de suministrarlo al concejo, formulaba en primer lugar, para hacer la instalación, los postes, todo gratis. Eso era una cosa que era difícil de lograr, no solo por lo que eso supone, sino que por el alto precio que ponía a los consumidores.

Hace pocos días se ha verificado el concurso-subasta por terminar el contrato de la otra empresa, y, según parece, ha sido adjudicado a otro señor, lo que indica que la anterior empresa pronto terminará de suministrarlo, pasando a otra nueva, de lo que verdaderamente nos alegramos.

A ver si ahora llega lo que tanto tiempo hace pedimos, cosa que será algo difícil si la nueva empresa tiene las mismas pretensiones, y un poco difícil también será si los vecinos no nos ponemos de acuerdo para hacer las gestiones de común acuerdo y no hacer las cosas como al parecer se vienen haciendo.

Según tengo entendido, por rumores que a mis oídos llegan, mientras unos hacen las gestiones para que se instale, otros, al parecer, hacen campaña sorda, infundiendo para que no se llegue a instalar. ¿Es cierto eso? ¿Es cierta la carta que dicen han mandado al nuevo contratista diciendo que el pueblo de Santa Bárbara no quiere alumbrado eléctrico.

Acaso ese señor o señores, le hará algún perjuicio que sus vecinos tengan alumbrado bueno y mejor; pero yo creo que no será obligatoria la instalación para todos los vecinos, y por tanto, cada cual ha de hacer lo que quiera en su casa, pero no debe quitarse la voluntad a nadie.

¿Hay una comisión nombrada para trabajar el asunto? Pues que trabaje.

¿No la hay? Pues a nombrarla y no hablemos todos al mismo tiempo, porque así sería muy difícil que

lleguemos a entendernos y las cosas quedarán peor que están.

Por hoy nada más. Otro día, si el señor director de este periódico nos lo permite, diremos alguna cosa más.

Florentino Posada

TRUBIA

LETRAS DE LUTO

El pasado día 9 dejó de existir en Caces don Nemesio Fernández, de 69 años, empleado en esta Fábrica Nacional, donde era querido y admirado por sus dotes de bondad, siendo su muerte muy sentida.

A su entierro, celebrado el domingo 10, asistió numerosa manifestación, que prueba lo que antes decimos.

Descanse en paz y su viuda, hijas y demás familiares reciban la expresión de nuestro sentido pésame.

FUNERALES POR LA REINA MADRE

El lunes, día 11, y en la iglesia parroquial de esta, se celebraron solemnes funerales por la que fué Reina madre doña María Cristina (que en paz descansen).

Al acto asistieron las autoridades locales y los niños y niñas de las Escuelas públicas al frente de sus maestros, así como también numeroso público.

EN TRUBIA SE JUEGA A LOS PROHIBIDOS

En los barrios de Quintana y otros arrabales, se juega a los prohibidos. Por tratarse de niños, los que intervienen en estos juegos, llamamos la atención a nuestras autoridades para que se ponga término a estas cosas.

NOTAS DOMINGUERAS

El pasado domingo fué un día movido en esta localidad. Por la mañana y en la Plaza cubierta se celebró el mercado acostumbrado.

Por la tarde nuestra banda de música dió su acostumbrada audición, estando el paseo concurrido, mientras en Quintana se celebraba el partido anunciado entre los infantiles.

Por la noche se celebraron en nuestro Teatro-Casino las dos sesiones de cine, estando todas ellas concurridas, mientras que en el Comedor, numerosos de ambos sexos rendían culto a Terpsicore, en un baile organizado por la Sociedad deportiva local Real Juventud, y amenizado, con la maestría de siempre, por «La Orquesta Trubiense».

LAVIANA

VELADA ARTISTICO-MUSICAL

Con alegría recibimos la simpática noticia de que la Agrupación musical había organizado una velada, con objeto de conmemorar el centenario glorioso de Schubert; pero si grande fué nuestra primera sorpresa al enterarnos de la celebración de tan doable velada, infinita fué la que experimentamos al comunicarnos que en ella conferenciaría el culto catedrático de la Universidad de Oviedo señor Buyla que nos deleitará con su docta y siempre celebrada palabra, disertando sobre Schubert, sus obras y notable influencia. Si de por sí es interesantísima la historia de este genio musical, salvará los límites de la brillantez al estar encomendada al que siendo músico y poeta reúne además las condiciones de gran orador.

La velada dará principio a las cinco de la tarde en el Ayuntamiento, en su amplio y hermosísimo salón de sesiones, cedido amablemente por el señor Alcalde, donde se ejecutará el programa siguiente:

Número preliminar.—«Ris-ras» (selección de los maestros Luna y Penella), por la banda.

Presentación de la velada por don Fabriciano González.

Conferencia sobre Schubert por el señor Buyla.

Alternando con el señor conferenciante, la banda, dirigida por el culto y notable director don Angel Curto Barrón, interpretará las siguientes obras del glorioso Schubert:

1.º Danzas de la ópera «Rosamunda».

2.º Momento musical.

3.º Minueto.

Con unas breves palabras sobre la importancia de la velada y su divulgación, finalizará este acto que tan brillante promete ser.

CABRALES

MUERTE SENTIDA

Ha dejado de existir en Asiego, su pueblo natal, la esposa de nuestro buen amigo y compañero don Aquilino Fernández Berridi.

Enfermedad larga y cruel la llevó al sepulcro, siendo digno de admirar la resignación con que esta virtuosa señora entregó su alma a Dios.

Causa honda pena ver desaparecer del hogar a un ser querido, sobre todo si además de los lazos del parentesco van unidos los de la compensación, como sucedía en este triste caso que relatamos.

Nutrida muchedumbre desfiló por el enlutado hogar de nuestro querido y buen amigo, haciéndose partícipes de la desgracia, asistiendo a los funerales que por su eterno descanso se celebraron en la iglesia parroquial del pueblo y a la conducción del cadáver a la santa morada de los muertos.

Muy de veras lamentamos la desgracia que atribula el ánimo de los familiares todos, pero muy especialmente la de su amado esposo que perdió para siempre a la compañera a quien tenía unidos los destinos de esta vida.

Que Dios la haya acogido en su santo seno.

C. M. de C.

Tudela Veguín

EL CUADRO ARTISTICO

El pasado sábado celebró en el salón del Cuadro Artístico La Unión la función anunciada, en la que se presentó a este público el insuperable recitador de monólogos José María Sánchez, quien gustó muchísimo, a pesar de que no es la primera vez que actúa en ésta.

Desde su debut ante nosotros, a como está actualmente, se le notan progresos evidentes, pues tanto los monólogos en bable como los en castellano, los recita con gran maestría, demostrando en el transcurso de la velada que se halla en posesión de unas facultades envidiables en cuanto a la parte cómica se refiere; siendo también digna de mención su fácil y expresiva mímica.

De los siete monólogos que recibió se le aplaudió mucho en todos, especialmente en «Bartuleu va pa l'Habana», original de Emilio Palacios, y «Recepción académica», del chispero y humorista Melitón González.

El salón excuso decir que estaba de bote en bote.

La Foz (Morcín)

LETRAS DE LUTO

A las once de la mañana del día 10 del actual tuvo lugar la conducción a la última morada de los restos mortales de nuestro querido amigo don Eladio Otero Rodríguez, cuya muerte ha llenado de luto un hogar muy querido.

Era el final de un muchacho, joven, servicial, honrado, laborioso y muy querido de todos cuantos hemos tenido el honor de tratarle. Así se probó en el acto de trasladar su cadáver al cementerio parroquial, pues la concurrencia ha sido numerosísima.

Descanse en paz el infortunado muchacho y reciban sus padres y hermanos la expresión más cordial de nuestro pesar por la desgracia que sufren.

Corresponsal.

Ciaño-Santa Ana

CONATO DE INCENDIO

A las cinco de la tarde del lunes próximo pasado, se produjo un conato de incendio en el Cine Vital, que afortunadamente causó daños de escasa importancia.

No era hora de función, y por consiguiente el salón estaba sin público; y aprovechando la ausencia de don Vital, y del operador de dicho cine, un chico, imprudentemente, se puso a hacer pruebas con una película y se le incendió.

El fuego se propagó rápidamente a otra de las que estaban preparadas para la función próxima, y ambas fueron pasto de las llamas.

Avisados varios vecinos de lo que ocurría, acudieron al lugar del siniestro, y en pocos momentos se dieron sofocando, pues la cabina se encuentra separada del edificio, y reúne las debidas seguridades para evitar su propagación en casos semejantes.

Más tarde, y a la hora señalada, dió principio la función, que



«¡Arre, caballito!...»

Todo es alegría cuando la madre, llena de vigor, cria a su hijo robusto merced al uso del Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

INFORMACION DE GIJON

El gran Hotel, con su balneario, se construirá en la explanada existente ante las casas de Verona, en terrenos municipales

EL PROYECTO DE GRAN HOTEL

Aunque las características generales del proyecto de gran Hotel y balneario que una entidad pretenda construir en terrenos contiguos a nuestra playa, no serán conocidas con detalle hasta hoy, en que re-sultaba sobre el asunto la Comisión municipal Permanente, podemos adelantar que el gran edificio se construirá en la explanada existente ante las casas llamadas de Verona, sobre terrenos de propiedad municipal.

El Ayuntamiento concederá mediante determinadas condiciones, el terreno, y posiblemente se comprometa a derribar las casas a que antes nos referimos, dejando así un frente más amplio y vistoso al edificio. Se proyecta un buen balneario con salida subterránea a la playa. Un amplio salón de espectáculos, el Hotel, elegante y cómodo, y otros servicios.

La empresa constructora impondrá como condición la de que se le conceda la explotación en las condiciones más ventajosas, por un número determinado de años, al cabo de los cuales restituirá el edificio al Ayuntamiento.

El proyecto fué muy bien acogido y se espera que halle el debido apoyo en el Ayuntamiento.

SESION MUNICIPAL

Hoy celebrará su sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, para ocuparse de diversos asuntos pendientes y del de la autovía Oviedo-Gijón.

ATROPELLO

En la tarde de ayer, un ciclista, cuyo nombre se desconoce, atropelló a la vecina de La Calzada Encarnación Iglesias López, de 40 años, produciéndole contusiones y erosiones en ambas piernas.

Fué asistida en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio y cursándose el parte correspondiente al Juzgado municipal.

PROSIGUE EL MISTERIO

Aunque se trabaja intensamente por parte de las autoridades, nada nuevo se ha podido averiguar en relación con el sangriento suceso de la calle de San Bernardo.

El inspector señor Alfaro y agentes llegados de Madrid, prosiguen sus investigaciones y nada tendría de particular que en todo el día de hoy quedase aclarado el suceso, pues sabemos que las pesquisas están muy bien orientadas, aunque elementales deberes de prudencia nos obliguen a extremar nuestra habitual discreción para no entorpecer las actuaciones judiciales.

El detenido Francisco Blanco Cuetto, prestó ayer nuevamente declaración, continuando referido, en una entrevista que se celebró en el Juzgado, habiendo asistido el público como de costumbre.

CONFERENCIA

Próximamente dará principio el ciclo de conferencias que la Sociedad Cultural se propone llevar a cabo este año.

Dentro de breves días daremos a conocer el nombre de un distinguido orador que disertará sobre el tema "Enseñanza y Cultura", así como el día y hora en que se celebrará.

Corresponsal

concepto de incomunicado, en los calabozos de la Inspección gubernativa.

EL EMBARQUE DE CARBONES

La pasada decena se cargaron las siguientes cantidades de carbón por los puertos de Gijón-Musel:

Musel.—Ferrocarril de Langreo. Turno extraordinario, 13.575,68 toneladas.

Idem idem ordinario, 7.470,48.

Gijón.—Ferrocarril de Langreo. Turno de la Dársena, 2.795,03.

Total cargado por el Ferrocarril de Langreo, 23.841,19 toneladas.

Musel.—Ferrocarril del Norte. Cargaderos de la Junta de Obras, 25.722 toneladas.

Idem idem grúas chicas, 5.025,72.

Total cargado por la Junta de Obras, 30.747,72 toneladas.

Que hace un total en la decena por ambos ferrocarriles de 54.588,91 toneladas.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del primer cuadrante con cielo despejado, señalando el barómetro 765,5 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice: "No es de esperar cambio importante del tiempo".

Entradas

Sardinero, general, Santander. Enrique Illueca, vacío, idem. Piquera, idem, idem. Josefa, mineral, Bilbao. César, vacío, Navia. Tofín, general, Santander.

Salidas

Vicentín, general, Luarca. Asturias, idem, Viavélez. Gijón, idem, Ribadeo. Amelia, carbón, Pasajes. V. Nespral, idem, Santofia. Margarita, vacío, Betanzos. Luis, carbón, Bilbao.

Homenaje a Cuba y general Machado

LISTAS DE SUSCRIPCION

Comenzamos hoy a dar a la publicidad las listas de suscripción para el monumento que en España ha de erigirse a Cuba.

El Comité Ejecutivo Central nos ruega llamemos la atención de los Comités locales constituidos en todos los concejos de la provincia para que vayan enviando exclusivamente las listas de lo recaudado, a fin de ir alternando en la publicación de ellas. Varios son los pueblos que ya las enviaron; no obstante no está de más la advertencia.

Excmo. Sr. D. Francisco de Zuavillaga y Reillo, 250 pesetas; Banco Asturiano de Industria y Comercio, 5.000; Excmo. Sr. D. Policarpo Herrero, 1.000; excelentísimo señor don José Cima García, 1.000; don Rafael González, 100; don Luis Vereterra, 100; don Emilio Alvarez González, 50.

Suma, 7.500 pesetas. (Continuará.)

En los Bancos de la localidad continúa abierta la suscripción, pudiendo los que simpaticen con este homenaje dirigirse también al Comité Ejecutivo Central (calle de Jesús, 4, segundo. Secretario general).

GACETA LAS

ESPECTACULOS

Teatro Campa. Hoy, a las diez y cuarto, las películas "París en cinco días" y "El hermanito".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto, las películas "París en cinco días" y "El hermanito".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "La esclava blanca".

Saón Torero.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Legionarios".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "La tragedia del payaso".

Justo Fernández Rúa

Trasladó su domicilio y despacho de procurador, a Doctor Casal, 2, segundo.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositado un imperdible de perlas entregado por un somatenista que lo encontró en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

Plácido A. Buyla

Médico del Hospital provincial, ha trasladado su domicilio y consulta a Pidal, 3, esquina a Gil de Jaz (en la casa de Duarte).

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don Eliberto Fernández Alvarez, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita María de los Dolores González Alvarez, vecina de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real).

Don Luis Sela Sampill, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Elda Quintana Rodríguez, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Manuel Alvarez Rodríguez, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Otilia Fernández Alvarez, vecina de la parroquia de Santa María la Real de la Corte.

Don Elijías Fernández y Fernández, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Hortensia Antolín Fernández, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Eduardo Egocheaga Conejo, vecino de la parroquia de Collunga, con la señorita María de la Concepción Delgado Blanco, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Suscripción

Para regalar la medalla del Trabajo al viajante de comercio don Felipe Roces

Suma anterior, 1.573,65 pesetas.

Don Valerio Suárez (Fonda, Caballuquinta), 5 pesetas; don Francisco Labajos, 5; don José Brime Fontela, 5; don Baltasar Suárez (Carbayín), 5; don Salvador Suárez (Carbayín), 5; don José Fuentes (Cangas del Narcea), 5; don Luis Gaiguera, 5; doña Alicia Iglesias Castaño, 2; don Benigno Alonso, 5; don Andrés Villagrà, 5; don Gonzalo García, 5; don Luis Rengifo, 5; don César Nespral, 5; don Dimas Alvarez (Mieres), 1; don Vicente Quirós (Mieres), 2; don Leonardo López (Mieres), 5; don Enrique G. Tuñón, 5.

Total, 1.648,65 pesetas.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

Bibliografía

Libros de la naturaleza

El hombre civilizado y el humanismo no solo su arte sino su vida. La naturaleza es un mito adulto, del que cada vez va teniendo más remotas referencias. La vida del campo no tiene para muchos ningún atractivo. Es un ambiente desconocido, extraño y absurdo. Nada es familiar. El árbol, el pájaro que anida en el tejado, la flor que pisan nada les sugieren y poico les interesan.

Adn entre personas de cierta cultura es frecuente tener una idea vaga y lánguida de los animales y plantas que les rodean. Son un mueble más, un adorno para el vestido.

De pronto este hombre civilizado mira una noche hacia el cielo estrellado y siente una concreta sensación de misterio, de angustia. ¿Qué hay allí? ¿Otros seres, como nosotros que acaso están mirando inquisitivos hacia la tierra?

Esa misma fantasía de las lluvias de estrellas nos intriga. José Tinoco en su libro "La vida de los astros" que acaba de publicarse, nos dice que son pequeños trozos de materia cósmica que el penetrar en la atmósfera terrestre, se ponen incandescentes con el roce. Cuando son de gran tamaño forman los bólidos de gran espectáculo, con su explosión final.

Parece ser, que el origen de esta materia errante está en las aglomeraciones nebulosas, que formando anillos, giran alrededor del sol. Cada vez que la tierra, en su evolución, corta estos anillos se forman esas vistosas lluvias de estrellas, bólidos, meteoritos.

La vieja fantasía de la deshebra de la ciencia. Y la verdad científica es más fantástica que la fantasía. Estos libros de iniciación, como los "Libros de la Naturaleza" de Espasa-Calpe son la llave encantadora del reino misterioso.

Los dos libros nuevos "Vida de los astros" de Tinoco y "Curiosos pobladores del mar" de E. Rioja, nos revelan en lenguaje sencillo la vida en lo más alto y en lo más hondo.

Las esponjas, el coral, los pulpos, los moluscos y los argonautas. Seres espantosos y cómicos. Peces simuladores que adoptan gestos truculentos, siendo unos infelices. Porque la lucha por la vida en el fondo del mar es algo espantoso. Los débiles caen y los seres que pueden unir sus armas se asocian presentando anillos la batalla.

El hojear estos "Libros de la Naturaleza" es como entreabrir ante nuestros ojos asombrados la puerta de un mundo, más rico en magias y misterios que cuanto pudo inventar la fantasía humana. Estos libros son de iniciación. Libros claros, como narraciones para jóvenes, obra de ilustres especialistas que han sabido animarse para escribirlos.

Bagaria ha puesto en ellos unas cubiertas deliciosas, están ilustrados bellamente, y recuerdan a las mejores ediciones inglesas, con una ventaja, el que su precio es infinitamente más económico. Dar estos libros a los niños es como decirles: "Debéis conocer estos mundos de maravilla. Eso tan bello lo ha hecho Dios para que lo veáis de cerca; es el palacio encantado donde vais a pasar la vida".

Agustín ELIAS.

En la Casa del Pueblo

Cursillo de conferencias

En la Federación de Sindicatos independientes, que tiene su domicilio en la calle de Santa Ana, 6, principal, explicará un cursillo de conferencias con proyecciones acerca de "Industrias domésticas", el culto presbítero don Carlos Flórez, profesor encargado por la Diputación provincial para la enseñanza y propaganda de la apicultura y sericultura.

Darán comienzo mañana jueves, a las siete de la tarde, pudiendo concurrir a ellas cuantas personas vayan acompañadas de algún socio.

Como se trata de enseñanzas muy útiles para todos y especialmente para la clase obrera, es seguro que se verán tan concurridas como las que se vienen celebrando los sábados en el Palacio provincial.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LEGITIMA CORREA BALATA-DICK

Representantes exclusivos con depósito:

S. A. "ADARO" - Apartado 65 - GIJÓN

Remembranzas

El antiguo convento de Tineo

Cuando a grandes rasgos hemos reseñado las obras que se llevaron a cabo en la iglesia parroquial de Tineo, hemos ofrecido el hacer un trabajo, aunque humilde, acerca de esta iglesia y como consecuencia de ello, del antiguo convento de San Francisco de Tineo. Y siendo lo ofrecido deuda, veía aquí ya en saldo, al emborronar estas cuartillas, al objeto indicado. Comencemos primero por el convento, que al describirlo un cronista decía: "Descuella por su antigüedad y por su posición en lo más alto de la villa, el antiguo convento de San Francisco de Tineo". Esto lo dijo el cronista a fines del siglo pasado, porque hoy, aunque de posición no cambió, sin embargo, no podría llamar aquel antiguo edificio, convento, o casa de religiosos, ya que, una vez dueño el Municipio de él, en virtud de la ley de la desamortización, perdió también todo aspecto y carácter conventual, por haber sido reformado y arreglado para la instalación de la Audiencia de lo Criminal, cuando la creación de estos Tribunales de Justicia. Más, al ser éstas suprimidas, el Municipio entonces lo dedicó en parte para la administración de Justicia local y del concejo. Hoy la planta principal está destinada para cuartel de la guardia civil y los bajos para cárceles, de manera que con razón podemos repetir que perdió todo aspecto y carácter conventual, que por eso vamos a reseñar, no lo que es, sino lo que fué.

Fué este convento de San Francisco de Tineo, uno de los primitivos y más nombrados de aquella Orden en la provincia, glorándose de poseer por despojo o trofeo el alfánje de "Honuch Barbarroja", muerto en la comarca de Tremencen por un valeroso hijo de Tineo, el alférez García Fernández de la Plaza, al que concedió en recompensa Carlos V, ejecutoria de nobleza y por blasón, la cabeza del formidable pirata.

Como acabamos de decir esta casa solariega del orden espiritual ya no existe. Dedicada a la administración de Justicia y para cuartel de la guardia civil, no queda más que el recuerdo de lo que fué, y para que este vago recuerdo no se pierda por completo, he aquí estas humildes remembranzas.

Decretada la expulsión de los religiosos de España, claro está, que sus Monasterios, aquellas mansiones de penitentes, de religiosos y de sabios, las que no fueron mal vendidas, los Gobiernos y Municipios se hicieron cargo de ellos.

El antiguo convento de Tineo, aún lo recordamos de nuestros tiempos de la niñez. Aún recordamos las ruinas de su claustro (el huerto santo se llamábamos), los oscuros claustros, las celdas entonces solo habitadas por vecinos pobres, todo ello, aún hoy reformado, desfigurado y secularizado, aún podemos decir con toda verdad, aquello de...

¡Este llano fué claustro, aquel fué templo!

¡De todo apenas quedan señales!

Se ignora la fecha de su fundación, más, según una crónica acerca de este convento, parece que su construcción es de fines del siglo XIII.

Este Monasterio, llamado de San Francisco de Tineo, por ser franciscanos los religiosos que en él moraron, no obstante, deyeudas hay, que dicen que en un principio no fueron moradores los religiosos franciscanos, sino, que fué primero habitado por monjas Templarias, volviendo después a los franciscanos al abolirse esta Orden de Templarios.

La razón que tengo al hablar así es, que en la gran biblioteca de la Universidad de Salamanca y buscando entre pergaminos y antiguos cronistas de las Ordenes religiosas, encontré por fin, la obra magna de Gudongo, titulada "Anales Minorum, autor A. R. P. Waddingo Hiberno" y en el tomo octavo, página 26, encontré el documento precioso que transcribimos, y que literalmente copiado dice así, vertido del latín en que se encuentra escrito al castellano:

"Conv Tineti", "Convento de Tineo". "Antes de este año, en el pueblo de Tineo, de la Diócesis de Oviedo, en España, consta que existió el domicilio o casa de Menores, por una inscripción sepulcral grabada en este mismo año de 1348. Es tradición que primero perteneció a las monjas Templarias, extinguidas éstas o trasladadas a otra parte, pasó el convento a los Frailes Menores, bajo los cuales había florecido alguna vez, por sus insignes maestros de Teología y predicadores y pasó la casa a los Frailes Menores observantes.

En el Templo de este convento se colgó la espada del famoso pirata Adriano Barba Roja, enemigo encarnizadísimo de los cristianos, al cual juntamente con otros cuatro generales insignes de los Turcos, dió muerte gloriosamente el noble caballero García Fernández de Place. En memoria y premio de tan gran hazaña fué favorecido por Carlos V, Emperador, y por Felipe II, Rey de España, con las insignias Gentilicias de cinco cabezas de Turcos y fué llamado Barba Roja, por haber vencido aquel celeberrimo pirata.

No de otra manera, que Pablo Cornelio el Escipión, se llamó el Africano por haber tomado a Cartago, y su hermano Lucio Escipión, por haber vencido al Rey Antiocho y sujetado el Asia, se llamó el Asiático.

Claudio ZARDAIN

Salamanca 1929.

Indicador profesional

BIBLIOTECA ELECTRO DENTALES Dr. E. Sola-Pola-DONTOLOGO Cirujía de boca y dientes.—Rayos Ultra Violeta — Ortodoncia. Consulta general y horas fijadas. JOVELLANOS, 8. 1 — OVIEDO (Frente Estación Vasco)

Sección por palabras

SE VENDE una casa en Tenderina Baja. Entenderse con Francisco Acebal, Tenderina Alta, 47, bajo, derecha.

EN INMEJORABLES condiciones, se traspasa una importante salchichera. Dirigirse al número 1-6-4-6, apartado, 99.

TRASPASARSE fonda heredada con buena clientela, por ausentarse su dueño. Informarán Independencia, 49. Carnicería.

VIAJANTE O VIAJANTA activos con buenos informes se necesitan. Informarán Administración de este periódico.

SE ADMITEN dos o más huéspedes. Independencia, 22, principal, izquierda.

VENDRO magnifico solar, 8 por 25 metros, en carretera del Cristo. Informes: Casa Candamín, establecimiento.—Calle Covadonga.

QUITORES.—Vendo propiedad folletto proutario pronunciación inglesa, necesario afluencia turismo España. Pausino Diaz, Pravia, (Asturias).

ALQUILER.—Pianos, pianolas, ventas a contado y plazos. Orquestales para bailes, Casa Blanco, Uría 6, Oviedo.

SE COMPRA mesa billar para clapo, tablero pizarra, bandas goma. buenas condiciones. Ofertas: A Blanco, Uría 6, Oviedo.

ENCICLOPEDIA Espasa en buen estado, se comprará. Dirigirse a la Librería Internacional, Pruela, 22, Oviedo.

EN PANDO se vende una finca de cuatro días de bueyes, junto al ferrocarril de los Económicos. Informarán en Sanullano, Estación Alvarez, junto a la Iglesia.—Oviedo.

REUMATICOSI

Alivio instantáneo.—Curación rápida ANTI-URICO WEISS Infalible en REUMATISMO, GOTA, CIATICA.

Caja de 24 sellos, 5,50 ptas. Droguería de Ramón Ceñal y farmacias. En Gijón: Droguería Cantábrica.

IMPORTANTE

Se traspasa en buenas condiciones Café Vista Alegre.—San Roque, 2. Razón en el mismo.

Preparado Ramos

conserva los HUEVOS FRESCOS un año. Premiado con varias medallas de ORO. 1 kilo para 2.000 huevos, siete pesetas.

Juan Ramos.—Logroño.



EL SEÑOR

Don Alfredo Brevers Norhay

Falleció en La Rebollada (Barrio) a las 22,30 del día 12 de Marzo de 1929

A LOS 56 AÑOS DE EDAD

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Lambertina Cloux; hijos don Antonio, don Francisco, don Luis, don Alberto, don José y doña Carmina; madre doña Celestina Norhay; hermanos don Armando, don Oscar, don José (ausentes), doña Elisa, doña Clemencia y don Carlos; hermanos políticos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver al cementerio de la Rebollada, acto que tendrá lugar hoy, miércoles, día 13, a las cinco de la tarde, y a los funerales que se celebrarán el jueves, día 14, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de la Rebollada, actos por los cuales recibirán especial favor y consuelo.

Hablado de España
Artículos de «Le Journal»

París.—En la serie de artículos sobre España, que publica en el «Journal» Edouard Halsey, dice hoy lo siguiente:

«El resurgimiento nacional; ésta fue la consigna del Gobierno provisional en 1923, y sigue siendo al cabo de cinco años la toma de las riendas del Poder.»

Después de indicar que los adversarios del régimen han manifestado desde su retiro que España había perdido su rango, y que era necesario su resurgimiento, formulando observaciones sobre su engrandecimiento posible, Halsey se pregunta qué clase de programa político de resurgimiento nacional sería el mejor para España, si el que desarrolla el Gobierno del general Primo de Rivera u otro, a menos de pensar en un programa nacionalista de prestigio y expansión, poco conforme con los verdaderos intereses y, sin duda, los verdaderos sentimientos de un pueblo, cuya historia es sobradamente brillante para sentir la necesidad de buscar en inciertas aventuras estériles laureles. Cierta es que el general Primo de Rivera no deja sin contestación a sus detractores, cuando se manifiestan en aquella forma.

El Gobierno dictatorial aprovecha para realizar su obra las facilidades inherentes a la dictadura. El marqués de Estella tiene, naturalmente, enemigos dentro y fuera de España; pero su sonriente firmeza de carácter encuentra generalmente simpatías, y es un hombre de espíritu positivo y amigo de realizaciones. ¿Cómo no iban a comprender que las grandes reformas no pueden ser obra de un día? Paciencia y tiempo son las mejores armas.

Muerte de Baltasar Bachero

Madrid.—Esta madrugada, en el Equipo Quirúrgico del Centro, donde se hallaba hospitalizado, ha fallecido Baltasar Bachero, que hace días fue arrollado por un carro al intentar detener a las mulas para evitar atropellaran a un grupo de niños que jugaban en la calle del Salitre.

El ex presidente de Bolivia
Manifestaciones de un político americano

Madrid.—Esta mañana llegó a esta Corte el ex presidente de Bolivia don Bautista Saavedra, el cual viene a España para restablecerse en su salud.

Hizo elogios de España, a la cual llamó la madre patria, que no debió renunciar ante la Sociedad de las Naciones, de que usase el habla castellana por ser la más difundida en el mundo después de la inglesa.

Sucesos locales

DETENCION DE UN INDIVIDUO

La guardia civil de San Claudio detuvo al vecino Arcadio González Rodríguez, recogiendo una pistola, con la que había hecho disparos contra su novia Nieves Areces y la madre de ésta, por oponerse a las relaciones amorosas de su hija con el detenido.

Este se encuentra en los calabozos del Juzgado de Instrucción.

UNA AGRESION

En la Casa de Socorro se curó ayer Josefa González, vecina de Lorian, que presentaba erosiones en la cara y heridas contusas en la mano izquierda.

Allí parece haber sido agredida por los obreros que trabajan en una obra que allí se realiza.

FUE EN LA CALLE

Al dar cuenta ayer de la agresión de que fue objeto José Hévia Rodríguez, por Manuel Alvarez, decíamos que había ocurrido dentro del Bar Balaguer, o Bar Madrid, como ahora se llama, cuando tuvo su desarrollo frente a este Bar.

Así nos ruegan los dueños del café que lo aclararemos, y así lo haremos después de comprobar su certeza.

Proceso importante

Se modifican las penas

Soria.—Ha continuado la vista de la causa por la muerte del «Colchero» en el pueblo de Ojuel.

El fiscal modificó sus conclusiones y solicitó veinte años de reclusión para cada uno de los procesados Gabriel Ciria y José de Lucas.

La Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara francesa acepta la propuesta acerca del proyecto de ley de Congregaciones religiosas

VELADA DE BOXEO

Barcelona.—En el Olympia se ha verificado una velada de boxeo.

Los combatientes más importantes fueron los siguientes:

Luis Logán, campeón del Extremo Oriente, contra Lepessani, francés. El combate terminó al segundo asalto con la victoria del primero por abandono del francés.

Otro combate entre Carlos Plix, campeón de España de pesos gallo y el excampeón francés Murracine.

Al sexto asalto, el árbitro suspendió el combate por inferioridad del francés, declarando vencedor a Plix.

El campeón de Cataluña de pesos fuertes Antonio Mata, venció a los puntos al negro Batling.

El último combate fue el librado entre Faes y Salles, venciendo el primero a los puntos.

COMBATE DE UZCUDUN

Nueva York.—Se ha firmado el

contrato para el combate de boxeo entre Paulino Uzcudun y Schmitz.

El combate se verificará el 17 de Junio.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Dos Hermanas.—La camioneta que volcó en la carretera de Sevilla iba conducida por Francisco Muñoz, que salió ileso, quedando detenido.

La camioneta es propiedad de los Dominicos Terciarios.

A consecuencia del accidente resultaron dieciocho obreros heridos.

El muerto se llamaba Francisco Guerrero.

Se hallan muy graves José Pérez y Eduardo Rivas.

FRACASA UN CAPITAN YANQUI

Daitone.—El capitán yanqui Bible, que intentaba batir el record automovilista, establecido ayer por

Las bellezas

«Miss Hungría» a Ginebra

París.—Elisabeth Simón, después de cambiar el título de miss «Hungría» por el de miss «Europa», ha abandonado París para trasladarse a Ginebra, pero lo ha hecho sin fausto y sin compañía. Las únicas personas que han acudido a despedirla han sido: un representante del ministro de Hungría, dos compatriotas, que la entregaron un ramo de flores, y dos representantes del «Journal».

Miss «Europa» tenía reservado un departamento, y no era demasiado para su enorme equipaje, pues lleva perfumes para una gran parte de su vida, alhajas capaces de despertar la envidia en todas las jóvenes húngaras, gran cantidad de vestidos, nueve sacos y 17 muñecas.

Elisabeth Simón se trasladará a los bordes del lago Lemán, invitada por los diplomáticos y periodistas de la Sociedad de Naciones. Será la imagen de la paz, simbolizada por su encantadora belleza.

En Toledo

Consagración de un obispo

Toledo.—El próximo domingo se celebrará en esta Catedral primada la consagración del nuevo Obispo auxiliar de Toledo, don Feliciano Rocha, actual deán de Coria.

Oficiará el Nuncio de Su Santidad y dos Prelados, aún no designados por el Primado.

El capitán inglés Ceagrave, ha fracasado, obteniendo solamente una velocidad de 289 kilómetros.

LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS EN FRANCIA

París.—La Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara de diputados ha terminado por completo el examen del proyecto de ley referente a las Congregaciones religiosas.

Aceptó el texto propuesto por la ponencia, no admitiendo enmienda alguna acerca de él.

La discusión en la Cámara de este asunto comenzará el jueves.

De un robo
Más vale tarde que nunca

Valencia.—Un labrador que viajaba a Liria se quedó dormido en el vagón, y, aprovechándose de su sueño, dos carteristas que iban en el mismo coche le coritaron el chaleco, apoderándose de la cartera conteniendo 1.750 pesetas. Al llegar a Benaguacil, despertó la víctima del robo, vió que los rateros se apeaban y los siguió hasta hallar una pareja de la guardia civil, ante la cual presentó la denuncia. Y los carteristas fueron detenidos cuando pretendían tomar de nuevo un tren que los condujera a Valencia. Se les ocupó la cantidad robada.

El mundo taurino

Reclamación de un empresario contra un ganadero

Valencia.—Se ha visto en la Audiencia un pleito por reclamación del empresario de la plaza de toros de Elda contra cierto ganadero, del cual exige 4.525 pesetas por daños y perjuicios por incumplimiento de contrato al mandar le seis novillos completamente mansos, cuya lidia originó gran escándalo, que, por orden del presidente, hubo de suspenderse la corrida.

La representación del ganadero no ha comparecido.

Los marinos españoles

Muerte de un contralmirante

Ferrol.—Ha fallecido el contralmirante de la Armada, en situación de reserva, don Pío Porcell Saavedra, de brillante historial militar.

Se distinguió en el combate del Callao, en donde luchó, siendo guardiamarina, en la «Numancia», a las órdenes de Méndez Núñez.

En los Estados Unidos

El presidente recibe al Cuerpo diplomático

Washington.—El Presidente de la República, señor Herbert Hoover, ha recibido esta tarde en la Casa Blanca al Cuerpo diplomático acreditado en esta capital.

La única forma de anunciar bien es encargando sus presupuestos a

PUBLICITAS

quien dispone de personal especializado en la redacción de textos y dibujos

Casa en Asturias: URÍA, 70 -- OVIEDO

Exclusiva para los tres diarios de Oviedo

DESDE MIERES

El domingo se celebró en esta villa el acto de inauguración del domicilio social de la U. P.

El pasado domingo ha tenido lugar en nuestra villa el acto de inauguración del domicilio social de la Unión Patriótica, acto que revistió mucha brillantez.

Acudió una selectísima y nutrida concurrencia, dignamente presidida por las autoridades provinciales y locales, figurando entre ellas el Gobernador civil señor Zuvillaga, el Presidente de la Diputación don José Cuesta, el Alcalde de Mieres don José Sela y Sela, el delegado gubernativo don Honorino Martínez, hallándose también en la presidencia don Rafael Beloso, ingeniero-jefe de la Hullera Española; don Germán Sela, banquero; don Inocencio Iglesias, juez de Instrucción; don Baltasar Calleja, jefe de la U. P. local, y el capitán de la Guardia civil.

Al final del banquete hubo elocuentes discursos en que los oradores se han ocupado de analizar la labor de la U. P., y algunos de ellos, como los señores Zuvillaga y Cuesta, se salieron de este marco para señalar, con verdadero acierto, las necesidades que en la misma urge realizar, ocupando lugar preferente nuestra villa, tan necesitada de ellas, tal como las que el señor Gobernador citó, de construcción del puente de La Perra, encauzamiento del río Caudal, traída de aguas, terminación de alcantarillado, etc., etc., necesidades de las que el general Zuvillaga habló muy al tanto.

LOS DISCURSOS

Habló en primer término don Baltasar Calleja, cuyo discurso fué dedicado a analizar la obra regeneradora del general Primo de Rivera, citando los grandes problemas solucionados con su acertada dirección de Gobierno, y agregando que esta persona, de cerebro y corazón bien templados, era de la que España tanto venía necesitando.

Se refirió a la política pasada y dice que sobre ella y su desdichada labor debe tenderse un velo.

Se ocupó de la labor de la Unión Patriótica y fustigó duramente a cuantos con fines poco nobles vienen haciendo campaña contra la U. P. Es muy aplaudido.

DON HONORINO MARTINEZ. Dice en sus primeras frases que en esta clase de actos es muy elemental hacerse siempre cargo del ambiente, reconociendo muy natural el interés que muestran todos por escuchar.

Significa este acto—continúa—una verdadera reafirmación patriótica, y en relación con mi cargo quiero ocuparme con preferencia de algunos extremos importantes.

Se ocupa de ciertas disidencias ocurridas entre los jefes de la U. P. y Alcaldes, en las cuales hubo de intervenir más de una vez, y agrega que éstas deben de darse por concluidas, y hoy más que nunca, teniendo al frente del Gobierno Civil a hombre como el señor Zuvillaga.

Dice que durante su ausencia en el mar, por espacio de unos tres años, no ha tenido la U. P. ni una sola inyección de vida, y hoy que de nuevo vuelve entre nosotros el general ya se aprecia su resurgimiento, cubriendo el honor a Mieres de ser la primera villa que inicia esta campaña con el gran acto de hoy, actos que cree deben intensificarse por toda la provincia.

Añade que el régimen actual no lleva un argumento de promesas, sino de hechos, y recoge lo publicado por el diario "La Nación" del 3 de Diciembre de 1927, diciendo en cuanto a enseñanza, que teníamos en el año 1923 en España 29.680 escuelas, en Diciembre de 1927 había 33.980, con un aumento, pues, de 4.300.

Huelgas en 1920: 1.060; en 1926: 96; huelguistas en 1920: 244.684; en 1926: 21.851; jornales perdidos en 1920: 7.201.762 pesetas; en 1926: 247.333 pesetas.

Y refiriéndose a esa gran persecución de que son muchos del actual régimen, diremos: Reclusos en Diciembre de 1923: 15.056; en Diciembre de 1927: 12.533, disminuyendo, pues, en 2.523.

Se extiende en otras consideraciones para decir que los municipios asturianos tienen en su haber cosas muy buenas y confía en que no tardando mucho Asturias y las demás regiones habrán formado ya una U. P. fuerte y robusta que vele por España, por Asturias y por los intereses de sus respectivos municipios.

No debe de tenerse en cuenta esas campañas de elementos discordes que

intentan amorrar labor y entusiasmos de la U. P.; y termina felicitándose porque han sido reconocidos en el señor Sela los méritos que justamente tiene como jefe de la Unión Patriótica provincial. (Grandes aplausos.)

DON JOSE SELA

Empieza diciendo que recoge los aplausos que se le tributan para la U. P., en la cual no viene a ser él más que un soldado de filas, y bien creído—añade—que otra persona acaso fuese más indicada para el cargo que me ha sido conferido en la Unión Patriótica, pues ya sabéis que sobre mí pesan muchas ocupaciones. Pero ya aquí sí prometo firmemente trabajar sin descanso por todo aquello que signifique prosperidad y engrandecimiento de la U. P., porque entiendo que ella es la ciudadanía, organizada debidamente con hombres de voluntad y sacrificio que se unen para velar por el restinguimiento de la querida Patria.

Dice que es de agradecer en aquel acto la selecta concurrencia allí representada, pues puede decirse que absolutamente todos han venido sin excitaciones de ninguna índole y sólo por cariño a la U. P.

Cita los grandes problemas solucionados en España desde el advenimiento del Directorio y se detiene en el problema hulleiro, que dice confía en su pronta solución porque está al tanto de la actuación de ese gran ministro de Fomento que con verdadero acierto ha sabido encauzar este grave problema. Y ante todo esto ¿qué dudas pueden alcanzarnos y qué es lo que nos cabe pensar?

Se ocupa luego de la acertada dirección que se ha confiado por el Gobierno al señor Zuvillaga, que llama a miereño más, puesto que en época en que no era Gobernador ya se le dió aquí el nombramiento de hijo adoptivo. Se refiere luego al señor Cuesta en su labor de Presidente de la Diputación, y termina elogiando la brillante disertación de don Honorino Martínez, pidiendo a la vez por la pronta prosperidad de la U. P., que juzga debe ser también reforzada con el elemento femenino.

Suplica se cursen telegramas al Rey y Presidente del Gobierno con motivo de este acto.

Es muy aplaudido.

EL SEÑOR CUESTA

Habla a continuación don José Cuesta.

Donde está Asturias—dice—ya no hay nada para mí. Tres años fuera de mi patria chica pero siempre pensando y laborando por ella. Este general ha tenido de ello la culpa, y la culpa es ahora suya también de haberme traído nuevamente a mi querida Asturias. Y es posible que haya labor eficaz porque lo mismo este delegado gubernativo, que sabe cumplir muy bien con su deber, este Gobernador que está siempre en su puesto, la Unión Patriótica en el suyo, etc., es fuerza que con hechos y no con promesas podamos realizar una labor práctica para esta querida región. Y aprovecho este momento para felicitarlos y debemos felicitarlos todos de la ratificación que como jefe de la U. P. provincial fué hecha al señor Sela, y le digo a éste que me tendrá siempre a su disposición, y desde mi cargo creo que sabré defender los intereses de Asturias.

Celebra que allí vengan hombres de corazón, y discrepa de lo dicho por el señor Martínez por entender que no hay por qué rebuñir esas campañas sordas contra la U. P., mostrándose a ellas indiferentes, y decirles con valentía que no consentimos que haya emboscados que quieran atropellarnos, que somos tan dignos como el que más y no estamos dispuestos a que se nos humille y ultraje.

Habla de sus proyectos como Presidente de la Diputación, y dice que está al servicio de Asturias y su corazón quiere llegar repartiéndose equitativamente los beneficios que a cada pueblo deben alcanzarle.

Vuelve a insistir en el error de muchos que dudan, al presentarse los elementos de la U. P. en la pantalla de la vida, que sean los de antaño, que aquí no hay cobardías y el patriotismo encaminado a desterrar la nefasta política de antes.

Habla sobre la próxima renovación de Ayuntamientos y dice que a ellos irán personas conscientes de su deber;

pero nunca los que aquí vengan con fines bastardos.

Termina haciendo mención de verdadero amor a Mieres, pueblo que dice quiere entrañablemente, y suplica se envíen telegramas al jefe provincial de la U. P. de Burgos y Alcalde, agradeciéndoles lo que allí han hecho por mí, que juzgo también por Asturias.

EL SEÑOR ZUVILLAGA

Manifiesta, previos saludos cariñosos, que sus apuntes, hechos al salir del Gobierno, eran para extenderse algo, pero que había dormido poco y que ello era causa de no poder decirnos todo lo que hubiera deseado.

Se extiende en atinadas consideraciones sobre lo que significa la Unión Patriótica, y dice que ésta necesita un periódico, que se publicará allá por Abril, saliendo los lunes por la mañana debidamente informado, y del que espero hagáis propaganda, pues no nos mueve un espíritu comercial, puesto que los ingresos obtenidos irán a parar a las arcas de la beneficencia. También pienso publicar un folleto resúmen de la labor hecha por la Unión Patriótica.

Manifiesta que antes, con el ambiente que reinaba, había muchos servicios abandonados, cosa que ya no empieza a suceder hoy. Se refiere a los hechos de Ciudad Real, a cuyos promotores califica de desalmados y locos que han puesto en inminente riesgo a España con la elevación de la mon-

da extranjera, y agrega que esto tiene que tender a evitarlo la U. P., Somatenes, etc., vigilando bien de cerca a estos elementos perturbadores y haciendo abortar sus criminales propósitos.

Habla sobre la labor regeneradora del Gobierno y dice que cuando Primo de Rivera se decida a entregar el mando debe de haber ya en el país hombres preparados debidamente para continuar con el mismo acierto su labor.

Expresó también su satisfacción por el puesto para el cual ha sido designado el señor Sela y dijo que la U. P. asturiana está de enhorabuena.

Habla luego sobre el problema hulleiro, cuya solución dice está próxima ante esos grandes estudios que el ministro de Fomento viene realizando con este fin, sabedor perfecto del caso que estudia y que sabe encauzar perfectamente.

Respecto a los problemas locales de Mieres dice que el señor Sela piensa constantemente en el empréstito, del que le ha hablado para realizar esa gran obra de la traída de aguas, Macelo, terminación de alcantarillado, etc., y respecto al encauzamiento del río Caudal y construcción del puente de La Perra yo os digo—terminó—que será muy pronto una realidad para Mieres, tan necesitado de estas mejoras.

Es aplaudido largamente.

M. S.

Procesión de Jesús Nazarenó

Como terminación de la solemne novena que en honor de Jesús Nazarenó celebró su congregación, una de las más antiguas de la capital y que se halla erigida en Santo Domingo, hubo a las ocho del domingo misa de comunión y a las once cantada con exposición de Su Divina Majestad, que lo estuvo hasta los ejercicios de la tarde.

Oficiaron en la misa de las once el director de la Congregación, reverendo padre Madariaga, dominico, asistido de los también religiosos de la Orden de Predicadores reverendos padres Nachón y Menéndez.

A las cinco fué el ejercicio de la novena, en la que predicó fervorosos sermones el culto dominico reverendo padre Sabino Lozano.

El templo estaba adornado primorosamente.

De la parte musical de los cultos se encargó "La Señal Cantorium" del Seminario, que bajo la acertada batuta de don José Suárez Álvarez, cantó escogidas partituras.

Finalmente salió la procesión con la veneranda imagen de Jesús Nazarenó, a la que se le profesa especial devoción en Oviedo, y era portada por los congregantes don Nicanor Fernández, don Jenaro Vallina, don Basilio Suárez y don Antonio García.

Abrían marcha cinco números de la guardia civil a caballo, y la banda del regimiento del Príncipe cenaba la comitiva, que por amenaza lluvia solo recorrió las calles de Guillermo Estrada, Plaza de la Constitución, Magdalena y Marques de Castañaga.

Oficiaba de preste el padre Vázquez, de la Orden de Predicadores, y de diácono y subdiácono, respectivamente, los también dominicos padres Gómez y Menéndez.

La vara de la Congregación era llevada por el mayordomo don Calixto Vallina, presidiendo la procesión por delegación del alcalde el concejal don Francisco Jardón, con el submayordomo y vocal de la congregación don Isidro Marañón, y don Nicanor Menéndez.

Asistieron muchas personas a estos cultos.

Ecós del Magisterio

Sección Administrativa
El Habilitado de los maestros de Oviedo solicita se convoque a elección de Habilitado sustituto y propone para el cargo a don Emilio Ruiz Vázquez.

La Dirección general comunica que se ha señalado para el 3 de Abril próximo la subasta de obras de reforma, cubrición, etc., en el Museo Nacional de Arte Moderno. Los pliegos de proposición pueden presentarse en esta Sección Administrativa de Oviedo hasta el 30 del corriente.

El Alcalde de Tevera comunica la posesión del maestro de Páramo don Silvanio García Álvarez, y el cese del maestro de Carrea don Salvador Belsubirato.

El Gobernador, como Presidente de la Comisión de construcción de Escuelas remite con informe favorable el expediente de subvención para la construcción directa por el Estado de dos Escuelas en Pando de Vega, en Navia.

Al maestro de Piniella (Allande) don Adriano Suárez, se devuelve su instancia solicitando permiso para actuar en oposiciones a Secretaríos de Ayuntamientos.

También pasaron a informe de la anterior Ponencia los expedientes para construir Escuelas en Sobrescobio y Soto de Agües.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)
Programa para hoy, a las diez de la noche:
Cotización de Bolsa.
Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado.

ANUNCIO

El lunes, 4 de los corrientes, hora de las 18, se extravió de la casa Café de Rufa, en Pravia, una perra-puente de caza, propiedad de Faustino González Carbajal, cuyos colores de ella son muy mosqueados, orejas negras con raya por la cabeza, frente que los separan, estatura baja, de 20 meses de edad, que entiende por el nombre de «María», suplicando a las personas que la hayan recogido la entreguen a su dueño en el Ayuntamiento de Soto del Barco o Sociedad de «Caza y Pesca» de Pravia o Café de donde desapareció, y se gratificará, agradeciéndole el hallazgo.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde anuncia el comienzo de algunas obras y justifica la lentitud de otras

El Alcalde estuvo ayer más explícito que de costumbre.

En primer término nos dió cuenta de haber comenzado ya las obras del Paseo de Santa Clara, que hace días fueron aprobadas por la Corporación municipal, y anunció que ésta será la primera de la serie de calles que en el interior de la capital está proyectado asfaltar, estando dispuesto a intensificar las obras de modo que en los meses de la primavera queden completamente terminadas.

Nos agregó que habían enviado un oficio al contratista que intervino en la pavimentación de la calle de Palacio Valdés, que, como es sabido, lleva un pavimento especial de coloidal, para que inmediatamente proceda al arreglo de los baches que se han producido en la vía, por no haber expirado el plazo que para la conservación de la misma estaba señalado; y caso de que en el término de este mes no se lleve a efecto el arreglo que se solicita, lo hará el Ayuntamiento por cuenta de la fianza que para responder del compromiso existe en el Ayuntamiento.

También nos dijo que próximo a terminarse el plazo para hacer la fianza definitiva de la contrata para la desviación del muro de la finca de Rubín, está dispuesto a que el contratista pierda la fianza depositada al concurrir a la subasta, y ejecutar las obras con arreglo a lo que dispone en este caso el Estatuto municipal, pues la Compañía de los Ferrocarriles Económicos de Asturias reclama con urgencia su ejecución para dar comienzo a las suyas de desviación de la línea para dejar libres los terrenos de permuta que corresponden al nuevo Matadero.

En cuanto a las obras de la calle de Martínez Vigil, el señor Alcalde ad-

vierite que marchan con lentitud debido a que el ingeniero que hace los trabajos para el tendido de los cables que van a la Casa de Correos, se ha encontrado, al abrir la zanja, con otros de energía eléctrica que deben llevar una distancia prudencial de los anteriores.

Por último, nos dió cuenta de haber recibido una carta del jefe del Turismo en la que le dice que tiene despachado el asunto del puente de la calle de Fuentes Acevedo, que pasa sobre la línea del Norte, debiendo interesar de la Dirección general de Ferrocarriles la terminación del expediente de ampliación, anunciando el Alcalde que inmediatamente lo haría para poder terminar las obras de la Plaza de América, que están paralizadas, precisamente por la dificultad que los trámites oficiales vienen creando.

EL ACUERDO DE LA SOCIEDAD "CASA DE LA FILARMÓNICA"

Ayer se recibió en el Ayuntamiento una comunicación de la "Casa de la Filarmónica" donde da cuenta del acuerdo tomado en la reunión celebrada el día anterior renunciando a los derechos que le concede la hipoteca del jardín del Campoamor, para que el Ayuntamiento ceda, si lo estima conveniente, ese terreno a la Sociedad constructora del gran hotel.

EL REGALO DE UN RECLUSO

El señor Alcalde recibió ayer por correo, certificado, un hermoso bastón de mando en miniatura, que es un trabajo acabadísimo.

La carta que acompaña al estuche viene firmada por José Gil, fechada en la cárcel de Valencia.

El Alcalde agradeció el obsequio y enviará al remitente un donativo.

Crónicas Judiciales SOLEMNE VELADA

SIN INTERES

Nada ofreció de interés la información que ayer pudimos recoger en la Audiencia. Solo se redujeron las vistas celebradas a dos delitos de tenencia ilícita de arma de fuego. Y ya se sabe que la pena solo alcanza a un mes y un día más la correspondiente multa de cien pesetas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera
Laviana.—Contra Rosalía Cerra Fernández, Guadalupe Alonso Cerra, Marcial Fombona Carril y Manuel Vicente Fernández Jardón, por hurto. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Bernardo.
Belmonte.—Contra Manuel González Vega (a) "Fura", por incendio. Abogado, señor Mantilla; procurador, señor Sors.

Sección segunda

Siero.—Contra Pascual Serantes Martínez, por hurto. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Cabañas.
Mieres.—Contra Silvino Villa Díaz, por robo. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Nuño.
SALA DE LO CIVIL

Mieres.—Don José Sela y Sela con la Compañía de los ferrocarriles del Norte, reclamando daños y perjuicios. Abogados, señores de la Torre y Rico Abello; procuradores, señores Bernardo y Gómez.

SENTENCIAS

Oviedo.—Absolviendo, por estar comprendido en la gracia del último R. D. de indulto, a Vicente García Moreno, procesado por delito de lesiones.

Villaviciosa.—Condenando a Manuel Bonera Riva, por lesiones, a un mes y un día y absolviendo en la misma causa a Rosendo Obaya Robledo.

El Superior de los Paules

Llegó ayer a esta capital el culto religioso de la Congregación de la Misión R. P. Timoteo Martínez, nombrado Superior de la nueva residencia que para misiones tienen en Gijón los hijos de San Vicente de Paúl.

Le damos la bienvenida y le deseamos una estancia muy grata en Asturias.

En el Campoamor SOLEMNE VELADA

Hoy habrá, a las siete de la tarde, solemne velada para celebrar la firma del Tratado de San Juan de Letrán, por el que se reconoce la soberanía temporal de S. S. el Papa, organizada por el Centro Diocesano de Acción Católica de Oviedo en el Teatro Campoamor, con arreglo al siguiente programa:

- I Himno pontificio, por la orquesta.
- II Discurso por don Florentino Carreño, camarero de honor de capa y espada de Su Santidad.
- III Discursos por el señor marqués de la Vega de Anzo.
- IV "La paz de Cristo en el reino de Cristo. ¡Paso al Rey!" (poesía), por don Inocencio Díaz Rodríguez, presbítero.
- V Discurso por el señor don José María Fernández Ladreda, ex Alcalde de Oviedo.
- VI "Leyenda", de Tchaikowsky (coros mixtos), por la Coral Vetusta.
- VII "Tu est Petrus", de Esclava, a coros mixtos, con acompañamiento de gran orquesta, por la Coral Vetusta.

En uno de los intermedios se proyectará la película "filmada" durante la firma del Tratado.

Ya hemos hecho la advertencia reiteradamente; pero o no se le presta la debida atención o se cree que se ha de recibir con envío o sin envío de franqueo, los números correspondientes al canje del cupón de Febrero para el sorteo de las cien localidades. Nos referimos a los lectores que nos remiten directamente los cupones de tal mes, sin cuidarse de acompañar el sello para el franqueo. Y como la Administración no puede hacer sino enviar los números al que acompaña el sello, indicamos una vez más esa conveniencia, bien entendido que no habrá derecho a reclamación alguna por parte de quien no tenga en cuenta el detalle del franqueo.

Este número ha sido visado por la censura

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
"TORNILLERA DE VENTANIELLES"
OVIEDO
Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre
Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26

EXIGID LOS LEGÍTIMOS
Chocolates "LA HERMINIA"

Lea usted "La Voz de Asturias"

ASPECTOS LOCALES

IMPORTANCIA DE LAS CONSTRUCCIONES EN LA CIUDAD

Casas viejas y casas nuevas... Y como ya hemos dicho que la carencia había afectado considerablemente a un factor tan importante como el de la vivienda, veamos la posición de los propietarios de unos y otros inmuebles para conocer cuál ha sido, y es aún en los momentos actuales, la más ventajosa.

La post-guerra sorprendió a los ovetenses en su avance lento de las construcciones urbanas; y como se daba la circunstancia de que la densidad de población había aumentado en términos más que apreciables, pues ante los clarines de nuestro fama, que eran los de nuestra supuesta riqueza, ya que en muchas provincias se pregonaba que aquí nadábamos en la abundancia y que todos comíamos con champán a la mesa, tuvieron entrada en la vieja ciudad muchas familias, se produjo la crisis.

Aunque el problema de la vivienda no se había planteado todavía en los términos de gravedad que después pudieron apreciarse, bien pronto, como consecuencia de esa invasión, la carencia fué absoluta. De ahí las luchas por la adquisición de un piso, cualesquiera fueran sus condiciones, por lo general nada favorables desde el punto de vista de la higiene. Y una habitación que meses atrás era cedida por cuarenta pesetas de alquiler, alcanzaba precios exorbitantes. Las familias pugaban por la preferencia, y como ésta sólo podía lograrse mediante un mayor ofrecimiento de pesetas, los alquileres llegaban a límites fantásticos.

Los propietarios se encontraban con un magnífico negocio sin la menor expansión y sin el menor sacrificio. Se daba la impresión de una pública subasta ante las ofertas reiteradas, y que iban mejorando unas a las otras. El caso era lamentable, tanto más cuanto que la situación que se creaba a muchos era sencillamente insostenible. Pero nadie quiso apreciarlo y mucho menos estudiarlo ante la perspectiva de una

crisis mayor de la que entonces se provocaba con la escasez de viviendas.

Lo viejo e inútil adquiría un mérito extraordinario a los ojos de cualquier mortal necesitado de casa-habitación. No se reparaba en las condiciones de esta. No preocupaba lo más mínimo que se ajustara o no a las exigencias de la habitabilidad. Todo parecía bueno y excelente, aun aquello que amenazaba ruina y aquello otro que se separaba de todas las reglas sanitarias, por estar carente de luz y ventilación, por tener el retrete empotrado en el centro de la vivienda o sencillamente por no haberlo tenido nunca, pues—y vergonzoso es decirlo, pese a la campaña que se viene realizando desde los últimos años—todavía hay casas que no tienen elemento tan indispensable.

La situación anormal y gravosa porque atravesaba la ciudad no podía justificarse de ningún modo, sobre todo en el aspecto del mayor precio, porque aún cuando las circunstancias favorecieran a los dueños del inmueble, ya que la demanda era incesante y extraordinaria, no podía alegarse una buena razón para sostener tales rentas de alquiler.

Es verdad que había culpa en los de abajo, pero no eximían de ella a los propietarios tantas y tantas solicitudes, porque sabían en conciencia que recibían más, infinitamente más, del valor en renta, real y efectivo, del inmueble. Todo fué aprovechable y todo se explotó escandalosamente. Pero a aquellos tiempos han sucedido otros y no precisamente de escasez de viviendas, sino de escasez de dinero.

Y ahora, con la abundancia de viviendas nuevas, ¿qué va a pasar? La respuesta es bien sencilla, y nos la ofrecen ya hechos bien probados, por lo cual, y con los mismos a la vista, la daremos oportunamente en nuestro deseo, no de molestar ni de zaherir, que nunca ha sido esta nuestra intención, sino únicamente de llamar a la reflexión.

COSAS VEREDAS...

UN MULO, CANSADO DE TRABAJAR, SE SUICIDA

Nos lo contó ayer un médico y el suceso, verdaderamente anarquizante, ha ocurrido en Langreo.

Hace tiempo leímos en no sé qué texto, que "el hombre se diferencia de los demás animales en que es el único que se suicida."

Ahora, ya no hay modo de sostenerlo. ¡Se ha suicidado un mulo! Y un mulo no es hombre... mientras no se demuestre lo contrario.

Si sabemos que Favre habla en sus libros del suicidio del escorpión. Se rodea a este mal bicho de una muralla de brasas, y cuando se persuade de que no hay modo de salir del recinto, danza una especie de baile macabro, se levanta sobre las dos patas de las patas y ¡zas! se clava la uña terminal en el pecho. ¡Suicidio por desesperación!

Bueno; pero ¿qué ha hecho ese mulo?—nos preguntarán los lectores. Allá va lo que ha hecho.

Ese mulo estuvo trabajando algún tiempo en el arrastre de vagonetes dentro de una mina.

Un día lo adquirió un médico, con el cual hizo la visita algunos años. Por cierto que el mulo debía conservar mal recuerdo de la mina, porque cada vez que pasaba junto a ella, o veía una vagoneta con carbón, sufría unos estremecimientos que le ponían frenético.

Parece ser que durante su vida de arrastre, el pobre animal hasta aprendió a contar. Recorría la serie de unidades, y cuando eran seis, se colocaba pacientemente ante la primera para que lo enganchasen. Pero cuando había siete, se detenía invariablemente en la de seis y no había modo de hacerle avanzar un paso. Había que retirar el excedente, y entonces se entregaba a su obligación.

Decimos, pues, que cuando el mulo se hizo viejo, el médico decidió venderlo y comprar un caballo.

Venderlo a quién? A la misma mina.

El capataz dijo que había que probarlo, porque tal vez perdió facultades

de y no era cosa de comprar un inválido. Y como la prueba debe hacerse, por lo visto, sobre un máximo de esfuerzo, amarraron al pobre animal a una serie de siete unidades. ¡Siete! ¿Se fijó el mulo? ¡Quién sabe! ¿Había olvidado las matemáticas? ¡Averigüelo Vargas!

Lo cierto es que el mulo cumplió como bueno y sacó los vagones fuera de la mina. Pero justamente lo hubieron desenganchado, cuando emprendiendo veloz carrera llegó al borde de un precipicio y se arroja de cabeza, matándose.

Este es el suceso, auténtico y verídico.

Algunas observaciones le hicimos a nuestro interlocutor, especialmente aquello que nos enseñaron en la escuela de que "no se puede desear lo que no se conoce".

—¿Y qué sabe usted lo que los animales conocen?—nos respondió—. Acuérdese de aquella frase de Unamuno: "Acaso el cangrejo en la intimidad de su conciencia se pasa la vida resolviendo ecuaciones de segundo grado."

A esto no se puede contestar, naturalmente.

Pero como en la tragedia del mulo tampoco queríamos darnos por vencidos, preguntamos a nuestro amigo si no dejó alguna carta escrita al juez, con la conocida frase: "No se culpe a nadie de mi muerte..." Parece que nuestro amigo va a hacer las oportunas indagaciones.

ALCYON.

Visitas al gobernador

El señor gobernador recibió ayer las siguientes:

Comisión de la Sinfónica de La Felguera con los diputados provinciales de Langreo señores Vigil y la Torre; señor Cadierno, diputado provincial; presidente de la Federación Agrícola Asturiana; comisión del Ateneo de Mieres.

EN EL GOBIERNO CIVIL

La Junta de protección a la infancia muestra su preocupación por cuanto se refiere a la Casa de Observación y Reformatorio de niños delincuentes, acordándose ampliaciones de obra

HOY A CANDAS

Comenzó el Gobernador anunciándonos que hoy asistirá en Candas al homenaje que, como se ha dicho anteriormente, se celebrará en aquella villa en honor del ingeniero jefe de las obras del puerto del Musel señor Castro, por los servicios que ha prestado al puerto de Candas.

A GIJÓN

Mañana jueves va a Gijón para presidir la sesión del Comité de Unión patriótica, almorzando antes con un amigo, pero teniendo el almuerzo carácter particular.

REUNION DE LA JUNTA DE SANIDAD

El viernes por la tarde reunirá la Junta provincial de Sanidad, para despachar varios asuntos que tienen pendientes de resolución.

JUNTA DE MONUMENTOS

Habló a la terminación de la Junta de Monumentos que se celebró bajo su presidencia el día anterior.

La sesión tuvo carácter de extraordinaria y tenía por objeto tratar del hallazgo de las piedras dentro del muro en las obras de la Casa de Correos que se realizan en terrenos que ocupó el antiguo monasterio de San Vicente.

Se discutió ampliamente este asunto, acordándose por unanimidad nombrar una ponencia que la forma el señor Sandoval, don Aurelio del Llano, Lucio Suarpepérez y el Secretario señor Alvarez Muñoz, asesorados por el arquitecto señor Menéndez Pidal, cuya ponencia entenderá en la investigación sobre el sitio donde fué hecho el descubrimiento, puesto que hay dudas de si ese lugar corresponde a terrenos del Estado o es del Cabildo Catedral; asegurar el valor arqueológico de las piedras encontradas, su procedencia, y por último su valoración para los efectos de indemnizar a quien por derecho le correspondiera.

También se acordó que por el Gobernador, presidente de la Junta, se oficie, cosa que ya se hizo al contratista de la Casa de Correos señor Montoto, para que dichas piedras, mediante recibo inventariado de las mismas, las ponga todas a disposición del Museo Arqueológico de Asturias.

Por su parte, el señor Gobernador dió cuenta de todos estos acuerdos a los Ministros de Gobernación e Instrucción pública y ellos verán lo que sobre este asunto resuelven.

JUNTA DE PROTECCION A LA INFANCIA

Nos dió a continuación cuenta de la reunión celebrada por la Junta de Protección a la Infancia.

La reunión ha sido de mucha importancia.

Se acordó realizar las obras que faltan para la ampliación de la Casa observación que está en la Tenderina; aprobar las obras ejecutadas en el Reformatorio de San Claudio, donde se ha construido un local para escuelas y otro para talleres, a fin de que los niños tengan al salir de allí un oficio aprendido.

Por ahora se establecerá el de carpintería y más adelante se verá el modo de continuar con otros aprendizajes.

También se acordó adquirir el solar colindante con la Casa observación de la Tenderina, para llegar a la ampliación de este edificio si fuese necesario.

Se acordó igualmente que la Vaguería del Reformatorio sea la que suministre el líquido lácteo a la Gota de Leche, por un precio módico durante todo el año.

Este servicio deberá empezar muy en breve.

EL GRAN HOTEL DE GIJÓN

Nos dijo después el Gobernador que había estado a verle el día antes el Alcalde de Gijón para presentarle la perspectiva y planos del magnífico Hotel que se ha de construir en la playa, con capacidad para trescientas habitaciones y servicios de baños al mar por pasadizo subterráneo.

Según se ha manifestado el señor Tuya, el Ayuntamiento de Gijón les cede a los constructores el solar gratuitamente, con solo la condición de que el edificio revertirá al Ayuntamiento a los sesenta y cinco años.

A juzgar por los planos—dice el Gobernador—será una obra importantísima que habrá de dar mucha importancia a Gijón.

EL HOTEL DE OVIEDO

Aprovechando este extremo los periodistas preguntamos al señor gobernador su opinión sobre el acuerdo de la Sociedad Casa Farmónica, que renuncia a todo derecho de hipoteca sobre los terrenos del jardín del Campoamor a fin de favorecer los planes del Ayuntamiento de Oviedo en la cesión de esos terrenos para la construcción del Gran Hotel.

El señor Zuvillaga contestó:—Me parece acertado el acuerdo y merecen aplausos por ello.

Creo además que este es el primer paso que se ha dado en este asunto que parecía estar estancado.

Ahora solo falta que el Ayuntamiento acuerde una fórmula viable para que los señores que lo solicitan se decidan a construir el Gran Hotel anunciado, encontrando algunas mayores facilidades de las

que se les daban hasta estos momentos.

—¿Confía en que ahora se hará el Hotel?

—Sí; porque los señores de quienes partió la iniciativa lo hacían pensando en el gran amor a Oviedo y en la necesidad que se siente en Asturias de un gran Hotel con las comodidades que hoy por hoy no tiene otro porque para ello es preciso construir un edificio expresamente para dedicarlo a este fin.

Y si las facilidades que reclamaban las obtienen, creo yo que el Hotel se hará.

LA AUTOVIA OVIEDO-GIJÓN

Habló seguidamente el Gobernador de que el señor Tuya, Alcalde de Gijón, le había dicho que mañana jueves se reunirá el Pleno del Ayuntamiento para la aprobación de las bases, acordadas en la reunión, referentes al empréstito a los concesionarios de la autovía Oviedo-Gijón, que tantos beneficios habrá de reportar a ambos pueblos y a la provincia.

HOMENAJE A MACHADO

Anunció que había recibido una carta de la Comisión que funciona en Madrid para la recaudación del homenaje a Machado, en la que manifestaban su satisfacción por la propaganda que aquí se efectúa y la creación de los Comités locales recaudadores con tan provechoso resultado.

EL PUERTO DE TAPIA

También recibió carta del Ministro de Fomento, con relación a gestiones que le recomendó el señor Zuvillaga, referente a la adquisición del puerto de Tapia.

El conde de Guadalquivir le dice que es un asunto que está estudiando, ya que se pretende resolver con carácter general por existir en España otros puertos que están en iguales condiciones que el nuestro.

EL MONUMENTO A LA REINA MADRE

Terminó el Gobernador haciéndonos referencia al proyecto de construir el monumento a la Reina madre, y dijo que, aunque en Asturias no se han constituido los Comités locales recaudadores para la suscripción abierta y solo funcionó el de Madrid, como hay muchas personas que se dirigen a él enviando a esta Comisión cantidades por su conducto, desde luego advierte que en este Gobierno civil se recogerán cuantas cantidades se envíen con este fin, remitiéndolas rápidamente a la Junta Central.

Y terminó con esto su larga conversación de ayer el Gobernador.

Suscripción provincial Para regalar las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola al señor Alas Pumarino

Pesetas	
Suma anterior.....	12.018,42
Señor conde de San Antonio de Sotillo.....	15,00
D. Pablo Hospital, Oviedo	10,00
D. Luis Menéndez de I.....	25,00
D. Cándido Muñoz López, de idem.....	10,00
Suma y sigue.....	12.078,42

(Continuará)
La Comisión organizadora de la suscripción nos comunica que ésta quedará cerrada dentro de unos días y como tiene noticias del envío de cantidades de algunos pueblos de la provincia, ruega por nuestro solicitud las remitan a la mayor brevedad para que puedan figurar en las listas.

DEL DIA GLOSARIO

El asma ha prendido por igual en las dos más grandes manifestaciones espectaculares, esto es, en los toros y en el fútbol.

El movimiento de fichas, a sea el intercambio de jugadores de uno a otro Club, llegará a cotizarse en Bolsa de seguir las cosas como van, pues poco falta para que se forme el escalafón de profesionales del balompié. Y junto a esto, toda una legislación, una montaña de reglamentos, para cuya interpretación hace falta especializarse tal como lo ha hecho por la Montaña el asturiano Roberto Alvarez, o por Cataluña Cabot, éste ya en plan de Director General lo menos.

Es decir, que el dar patadas con arte tiene ya más importancia que el cursar una carrera y que la ofición se ha trocado en negocio y en profesión, para que surja la dictadura de los grandes Clubs, los ápuros de las Sociedades pequeñas y el que Hilaro, por ejemplo, sea más popular que Torres Quevedo. Pero las cosas se complican y ya nadie se entiende, mientras el público se desorienta y empieza a tomar otros rumbos.

Por lo que se refiere a los toreros, el asma lo ha motivado la competencia entre Pagés y "Dominguito" Unidos, contra la Sociedad Anónima que explota la Plaza de Toros de Madrid, y que, valiéndose de ser la aspiración de todos los coledores el torero en su ruedo, supone la dictadura torera al traer a sus contratos unas cláusulas que impiden actuar en todo el circuito de Madrid, a quienes quieren escuchar pitos y palmas en el caso de la carretera de Aragón.

Y al dár estos hechos nos queda, eso sí, el consuelo de pensar que nada de esto afecta a Oviedo, cuyo cartel no ha de conmovérsele ya a las demás empresas, sino que mucho nos tememos que tampoco entusiasme a otros elementos.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Resumen del día de ayer

Un día de sol, que excitó los ánimos de un sujeto tan conocido de la autoridad como el detenido en San Claudio por haber disparado contra su novia y la madre de ésta, aunque demostró afortunadamente una mala puntería, así como que hubiese algunos otros pequeños sucesos que dieron trabajo al personal de la Casa de Socorro y aun obligaron a redactar los consabidos atestados.

La conversación de los periodistas y el Gobernador fué extensa, del mismo modo que hasta el Alcalde se mostró parlero y optimista. El señor Zuvillaga reseñó las sesiones de unas Juntas y aludió a extremo tan interesante cual es el proyecto de Gijón para construir un gran hotel-balneario en la playa de San Lorenzo, lo cual sirvió para que los informadores hablasen del proyecto de Oviedo y la primera autoridad les confirmase sus esperanzas. Las palabras del señor Alcalde fueron para referirse a algunas obras de carácter urbano.

Cita el corresponsal de Mieres el repetido hecho del accidente minero, que ha costado la vida a un obrero al explotarle un barreno. En Ciaño Santa Ana se produjo la natural alarma en un Cine, donde hubo un conato de incendio.

Muy interesantes los detalles que dan de Gijón respecto de los proyectos que tienen para mejorar su verano.

Los alborotos estudiantiles se han complicado al resistir los escolares a la fuerza pública y resultar un herido grave, conforme relata la oportuna nota oficiosa que sobre el hecho ha dado el Gobierno.

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica otra relación de artilleros reintegrados, entre los cuales figuran algunos destinados a las Fbricas de Oviedo y Trubia.

"La Nación" publica un comentario a los hechos relacionados con los estudiantes, así como da cuenta de lo ocurrido en un Cine de Madrid.

De sucesos, un crimen en un pueblo de Santander, como consecuencia de una broma pesada, mas los detalles de una catifa por asesinato en Soría. La "pedrea" de provincias completa la información cotidiana, a la que puede agregarse alguna otra cosa de la vida madrileña, tal como ese acto celebrado en la Cámara Oficial del Libro, y la conferencia que han celebrado en el ministerio del Ejército los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, con el señor Callejo.

Noticias más o menos contradictorias de la situación de Méjico, nota de los debates del Consejo de la Sociedad de las Naciones, y el confirmarse el propósito de celebrar sesiones en varias capitales del mundo, siendo la primera en Madrid.

Uzudun parece escalar por fin el lugar a que tiene derecho, gracias a la fuerza de sus puños, que acaso derriben al favorito, Sharksky.

Nuestros concursos

Greta Garbo
Esther Ralston
Vilma Banqui
Clara Bow
Billie Dove
Dolores del Rio

¿Cuál es la más bella de estas seis «estrellas»?

Pronto daremos detalles de este concurso, que dedicamos a nuestras lectoras